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Economie van de Europese integratie 

Hoofdstuk 1: Historiek van de Europese eenwording 
Overzicht van de historiek nodig om een aantal dingen duidelijk te maken  

Men kan de geschiedenis eigenlijk al vroeger starten 

dan het einde van WOII maar daar wordt hier geen 

rekening mee gehouden. 

Hoe dichter we bij het ‘nu’ komen, hoe moeilijker 

het is om tendensen te zien 

 

 

 

 

 

 

In de jaren ’40 ontwikkelden zich allerlei dingen 

zonder dat duidelijk was wat er uiteindelijk uit zou 

komen → heel wat initiatieven op verschillende 

domeinen maar het was duidelijk dat er nood was 

aan samenwerking 

*economisch: Marshallplan → de Amerikanen 
hadden die ‘puinhoop’ niet (zij zijn redelijk sterk uit 
de oorlog gekomen).  
 De Amerikanen waren alleen bereid te helpen als er 

geen land-per-land hulp moest zijn, dus richtte 

Europa de OEES (Organisatie voor Europese 

Economische Samenwerking) op. Deze organisatie controleerde gezamenlijk het herstelprogramma. 

Later werd dit het OESO (Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling)  

→ er werd in de OEES dus al een eerste stap gezet naar economische samenwerking 

*militair:  
1948: Het verdrag van Brussel, gesloten tussen VK, Frankrijk en Benelux, zorgde voor een 
samenwerking op militair vlak. Hierbij was de bedoeling om de alliantie die tijdens de oorlog was 
gestart verder te zetten en zo sterk te staan tegen Duitsland en de opkomende SU.  
1949: De oprichting vd NAVO hierbij wouden de landen die hier aan deelnamen de vrede bewaren 
over de wereld.  
*culutureel: Raad van Europa → houdt zich bezig met politieke en culturele objecten 
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Het Westen stond niet op goede voet met het 

Oosten → de Koude Oorlog (dreiging van de 

Russen) → heeft een grote impact gehad op de 

drive van Europa te gaan samenwerken 

*Federalistische initiatieven 
1952: De start van het EGKS (Europese 
Gemeenschap voor Kolen en Staal) was een 
oplossing tegen de Koude Oorlog. De samenwerking 
van de Franse kolen en staal industrieën met de 
Duitse was op geografisch vlak makkelijk 
realiseerbaar. Deze samenwerking was ook ter 

preventie van het losbreken van een nieuwe oorlog. Op aandringen vd Benelux werd er ook een Raad 
v Ministers opgericht, uit angst voor de grootmachten. En ook een Hof v Justitie.  

1955: Er kwam een voorstel om v Europa een eenheidsmarkt te maken. Dit werd onderzocht en 
resulteerde in het Rapport Spaak. Een creatie van een gemeenschappelijke markt met vrij verkeer v 
goederen, diensten, arbeid en kapitaal. Maar om dit te realiseren moesten de landen hun 
soevereiniteit afstaan om op een supranationaal niveau te kunnen deelnemen.  

1958: Benelux, Frankrijk, Italië en West-Duitsland richten de EEG (Europese Economische 
Gemeenschap) op. De instelling was gebaseerd op de principes vd EGKS:  

Commissie  
Raad v Ministers  

DIT VORMDE EEN COMMUNAUTAIRE METHODE V BESLUITVORMING  
De 6 kernlanden hebben 1957 al beslist om een douane-unie te creëren < een overeenkomst tussen 
landen om hun interne handelsbelemmeringen af te schaffen en om voor de invoer (alles wat buiten 
de groep komt) een gemeenschappelijke houding aan te nemen 

Ontstaan van 2 nieuwe instellingen voor de 3 gemeenschappen EURATOM (ook opgericht in 
1957)/EEG/EGKS. Deze instellingen waren de Parlementaire Vergadering en het Hof v Justitie. 

*intergouvernementele/confederale initiatieven  

1960: De Britten gaven de prioriteit liever aan een Commonwealth en een goede relatie met de 

VS.en dus namen ze niet deel aan de EGKS of EEG. Maar als tegenzet, om toch een deel uit te maken 

van de Europese markt, richtten ze de Europese VrijhandelsAssociatie (EVA/EFTA) op. (landen: 

Noorwegen, Denemarken, Zweden, Oostenrijk, Zwitserland en Portugal). → landen willen wel 

samenzitten maar enkel indien iedereen meegaat met een akkoord (geen meerderheid maar ieder 

land heeft een vetorecht) 

Vrijhandelszone < beslissing om handelsbelemmeringen op te heffen maar elke staat behoudt zijn 
eigen regels/tarieven voor de invoer → EFTA (<European Free Trade Agreement) 
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De 2 groepen landen van de ontwikkelingen  

Op dat moment wist niemand welke richting het 

zou uitgaan → wat bleek, de federalistische 

initiatieven gingen economisch pijlsnel vooruit 

(golden sixties), als gevolg hiervan gaven de andere 

landen toe en zo kregen de federalistische 

initiatieven de bovenhand in Europa 

 

 

 

 

Jaren ’60: voortdurende strijd tussen De Gaulle en 

de rest v Europa. De Gaulle wou de grootheid en 

daarmee de soevereiniteit van Frankrijk niet 

afgeven aan een supranationaal niveau. De 

beslissingsmacht, gekwalificeerde meerderheid, van 

de Raad stond hem ook niet aan. 

Uiteindelijk toch een compromis waarbij met 

consensus wordt beslist als er gewichtige belangen 

op het spel stonden. De toetredingsvraag van 

enkele landen werden allemaal geweigerd door het 

moeilijk doen van De Gaulle (was bang zijn 

machtspositie te verliezen aan het VK).  

1967: De samensmelting van EGKS/EURATOM/EEG, de 3 raden en commissie werden 1 Commissie en 
1 Raad → vanaf nu EG (Europese Gemeenschap).  
1968: De afwerking van de douane-unie. Dit leidde tot het afschaffen v onderlinge tarieven en het 

zetten van een gemeenschappelijk buitentarief (voor import). Ook een grote aandacht voor de 

uitwerking van een gemeenschappelijk landbouwbeleid. 

In de jaren ’70 ging het economisch eigenlijk niet zo 

goed (oliecrisis, stagflatie, …) → eurosclerose  

Het Rapport Werner concludeerde dat er best een 

economische en monetaire unie moet gevormd 

worden met een eenheidsmunt. De Raad bekeek 

deze conclusies en zette de eerste stage in gang 

zodat er nauwere fluctuatiemarges waren t.o.v. 

elkaar en tegenover de dollar in het Bretton Woods-

systeem. De kort daarop volgende internationale 

monetaire strubbelingen zorgde voor de val van het 

Bretton woods-systeem en het inzetten van zwevende wisselkoersen (volledig overgelaten aan vraag 

en aanbod op de valutamarkt) tussen de belangrijkste munten. 
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De Europese eenheidsakte werd tot stand gebracht door enkele samenkomsten vd Europese Raad. 
Hierbij waren de hoofddoelstellingen:  

• Realisatie vd eenheidsmarkt  

• Versterking vd rol dh Europees Parlement verbeteren vd bevoegdheid door 
samenwerkingsprocedure in de stemming in te stellen.  

• Verbetering beslissingscapaciteit vd Raad  

Delors moest onderzoeken wat de Europese economie te maken had met de vele verhinderingen 
tussen de lidstaten om een douane unie te realiseren. In een Witboek heeft Delors en zijn team 300 
maatregelen voorop gesteld dat Europa moest ondernemen om deze barrières weg te werken.  

Het Rapport Delors heeft een actieplan samengesteld om een economische en monetaire unie 
samen te stellen. Dit actieplan heeft 3 stages dat Europa moet ondernemen om deze monetaire en 
economische unie te realiseren:  

• Eenheidsmarkt vervolledigd, systeem om economisch en fiscaal beleidscoördinatie te 
versterken en het bestuur vd nationale centrale banken moet uitgebreid worden.  

• Versterking vd procedure vh macro-economisch controlebeleid en opstellen v Europees 
systeem v centrale banken.  

• Introduceren vd onherroepelijke vaststelling vd wisselkoersen en overgang naar monetair 
eenheidsbeleid.  

 

Wat is er besloten in dit Verdrag? → 2 dingen 

*Economische en Monetaire Unie (< euro) 

*EPU (> Europese Politiek Unie) → als instrument 

voor een politieke eenmaking → maw een 

uitbreiding 

Gemeenschappelijke buitenlands en veiligheidsbeleid 
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Om bij de EU te mogen, moet men voldoen aan bepaalde voorwaarden die bepaald werden in 

Kopenhagen  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Convergentiecriteria Maastricht/SGP:  
*Inflatie mag niet meer dan 1,5% bedragen dan het 
gemiddelde vd 3 best presterende landen  
*Budget: overheidsschuld niet hoger dan 60% vh 
BBP of begrotingstekort niet >3% v BBP  
*Wisselkoers: land dat wil toetreden moet zorgen 
dat hun WK tussen bepaalde grenzen ligt  
 
Drie fases vd invoering vd euro:  
*1990-1993: het voltooien vh creëren van een 
eenheidsmarkt (liberalisering v kapitaalbeweging)  
*1994-1998: het voltooien van een Europees 

Monetair Instituut, ECB.  
*1999-…: het effectief starten van deze economische en monetaire unie. De eerste 3 jaar werd euro 
alleen door banken gebruikt. 2002 start euro.  
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Hoofdstuk 2: Institutionele context 
Instellingen van de EU → verloop besluitvorming 

Europa (grote impact op de economie)  

Testje:  

1/ Zetel Europese Commissie? – Brussel 

Frankfurt? – ECB (Europese Centrale Bank) 

Straatsburg? – Europees Parlement → ook in 

Brussel en Luxemburg  

2/ Voorzitter Europese Raad? – Donald Tusk 

Jean-Claude Juncker? – voorzitter Europese 

Commissie 

 

Wat is de bedoeling van de EU? Wat moet de EU gaan nastreven?  

ACP-landen >voormalige kolonies van de Europese lidstaten 

EMU >verdrag van Maastricht  
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EU streeft een economische en monetaire unie 

(EMU) na  

Integratie:  

Stap 1: het vormen van een douane-unie >CU 

(Custums Union) 

Stap 2: eenheidsmarkt >SM (Single Market)              

→ harmonisatie  

Stap 3: grote stap naar EMU die men zich achteraf 

beklaagd heeft → het probleem zat hem in de E 

(economisch) die men vergeten invullen was 

Stap 4: een stapje terug naar EU → het economisch 

verhaal invullen 

Het is uiteraard gemakkelijker om met weinig 

mensen ‘rond de tafel’ tot een besluit te komen  

→ Pijnpunt: hoe passen we die oorspronkelijke 

besluitvorming aan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INSTELLING 1: DE RAAD (VD EU) 

= Raad van Ministers 

=/= de Europese Raad  

=/= de Europese Raad 

Is samen met het Parlement het belangrijkste 

besluitvormingsorgaan → 1 vd 2 wetgevende 

instellingen van de EU  

De vertegenwoordiger per lidstaat verandert 

naargelang het dossier dat voorligt (raadsformaties) 

→ dus een wisselende samenstelling 

 

Raadsformaties 
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voorzitterschap (→ om de 6 maand) >een land is 

voorzitter (momenteel: Bulgarije)  

Uitzondering op roterend voorzitterschap 

>buitenlands zaken → wordt voorgezeten de ‘Hoge 

Vertegenwoordiger …’ (momenteel: Mogherini) 

COREPER >comité van de permanente 

vertegenwoordigers → ambassadeur van een land 

bij de EU (→ spelen specifieke rol bij de 

voorbereiding van de vergadering van de Raad van 

Ministers) 

 

Hoe beslist de Raad?  

*unanimiteit 

*eenvoudige meerderheid 

*gekwalificeerde meerderheid >de lidstaten zijn 

‘gewogen’ voor de stemmen → men spreekt van 

gekwalificeerde meerderheid indien er 55% van de 

landen voor zijn & indien zij 85% van de bevolking 

vertegenwoordigen  

*omgekeerde QMV 

 

 

INSTELLING 2: EUROPESE RAAD 

*heeft permanente voorzitter (nu: Donald Tusk) >2,5 jaar met mogelijke verlenging 

Europese Raad staat boven de Raad van Ministers  

De grote, belangrijke beslissingen worden hier genomen, achteraf ‘schuift’ men dit door naar de 

Raad van Ministers  
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INSTELLING 3: DE COMMISSIE 

Kan men vergelijken met een ‘regering’ 

Samengesteld uit vertegenwoordigers (1 per 

lidstaat) → vertegenwoordiger zit daar om het 

Europees belang te vertegenwoordigen, NIET het 

belang van zijn eigen land  

 

 

 

 

 

Wetgevend initiatief → er kan geen enkel 

wetgevend initiatief genomen worden zonder de 

Commissie. Elke wet van Europa start bij de 

Commissie 

Zij doen voorstellen en brengen deze dan voor aan 

de wetgevende organen >Raad van Ministers & 

Parlement 

 

 

 

 

INSTELLING 4: EUROPEES PARLEMENT 

751 leden → moeilijk om vertegenwoordiging te verkrijgen (hoe organiseren) 

*wetgevende rol (→ de wetgevende rol lag heel lang bij de Raad van Minister)  
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Elk dossier heeft andere meerderheden en 

minderheden, dit staat niet vast → verschil met 

nationale/regionale parlementen 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zitten op 3 plaatsen → zorgt voor veel commotie  

Parlement wil eigenlijk permanent in Brussel zetelen 

maar de Fransen werken tegen  

 

 

 

 

 

 

 

 

INSTELLING 5: HOF VAN JUSTITIE VD EU 

Heeft een grote rol gespeeld in de geschiedenis van Europese integratie 
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Primair recht >’grondwet’: zijn de verdragen  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Secundair recht → wat men dan kan beslissen  

*verordening >wet op federaal niveau & decreet op 

Vlaams niveau → algemeen bindend, geldt voor 

iedereen 

*richtlijnen → beslissing van de EU die zegt wat het 

uiteindelijk resultaat moet zijn. De lidstaten mogen 

zelf beslissen via nationale wetten en decreten hoe 

ze daar geraken (bindend naar resultaat)  

*beschikkingen → gaat naar specifieke doelgroepen 

*aanbevelingen en adviezen → geen bindende 

kracht  

De regels van Europa hebben directe werking, 

iedereen moet zich daaraan houden & zij staan 

boven het nationaal recht 
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De commissie zal een wet voorstellen aan het EP (Europees Parlement). Het EP zal een 1ste lezing 

houden waarbij ze het voorstel vd Commissie goedkeuren of afkeuren, daarna wordt dit voorstel 

doorgestuurd naar de Raad. De Raad zal een 1ste lezing houden om de positie van het EP goed te 

keuren of af te keuren. Als het wordt afgekeurd wordt het terug naar het EP gestuurd voor een 2de 

lezing. 

Het EP zal de positie vd Commissie onderzoeken en hun eisen in acht nemen. Hier kan het EP, het 

voorstel goedkeuren of afkeuren. Als het wordt afgekeurd wordt het wetsvoorstel niet doorgevoerd. 

Als het wel goedgekeurd wordt zal het nieuwe voorstel opnieuw naar de Raad verstuurd worden 

voor een 2de lezing. In de Raad zal er beslist worden over de 2de positie vh EP. Als dit wordt 

goedgekeurd zal dit wetsvoorstel omgevormd worden in een Europese wet. 
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Het staat de lidstaten toe om samen te werken binnen de unie in een flexibele manier zonder 

beperkingen te ondervinden vd procedure. Soevereiniteit wordt gerespecteerd. Een lidstaat krijgt 

een bepaald doel dat hij moet halen, als dit hem niet lukt zal hij veranderingen moeten doorvoeren 

Wat een lidstaat of een lagere overheid in een 

lidstaat kan doen, moet de ‘hogere overheid’ (EU) 

niet doen 
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Voorbereiden van de raadsformaties voor de Raad 

van Ministers 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ambtenaren hangen af van de informatie die ze 

krijgen van de stakeholders >lobbying 
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we moeten eigenlijk wel zeggen dat de bedrijfszijde in de economie meer dan evenredig 

vertegenwoordigd is bij de lobby’s → meer kracht bedrijfslobby’s dan bijvoorbeeld consumenten, 

vakbonden, … 

GEVAAR voor te veel gekleurde informatie vanuit de bedrijven  

Hoofdstuk 3: De Europese financiële instrumenten 

‘Het Budget’ → is eigenlijk maar 1 vd middelen die 

de instellingen ter beschikking hebben 

 

EIB (>Europese InvesteringsBank)  

ESM: opgericht om de crisis te bestrijden  

 

 

 

 

 

 

Het Europese budget is net als elk ander budget 

onderworpen aan bepaalde principes  

Begroting is een raming van de toekomstige 

uitgaven 

*eenjarigheid: goedkeuring vd begroting door de 
Raad en het EP voor 1 jaar. Commissie is dan de 
uitvoerende macht.  
Gesplitste kredieten: vastleggings- (middelen die 
voorzien zijn voor latere uitgaven dan het jaar van 
vastlegging) en betalingskredieten (wat jaarlijks 
moet betaald worden): bv investeringsproject van 3 

jaar kost €120 miljoen dus jaarlijks €40 miljoen betalen. Op het einde deze 2 altijd gelijk aan elkaar.  

Voorlopige twaalfden: als de begroting niet op tijd is goedgekeurd dan worden ze genoodzaakt om 
het bedrag vh vorige begroting te nemen en dit in twaalfden te verdelen. Dit om zich te financieren 
voor max 3 à 4 maand.  

*Eenheid: alle uitgaven en inkomsten van alle uitgaven worden gebundeld in 1 document.  
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*Specificiteit: uitgaven en ontvangsten moeten 
gedetailleerd zijn. Alle bedragen die worden 
gezet/beschreven, wordt niet van afgeweken.  

*Universaliteit: uitgaven en ontvangsten mogen 
niet worden gecompenseerd + onbestemdheid  

je hebt 2 kanten aan een begroting (binnenkomen 

van geld en uitgaan van geld), vanuit de pot van 

inkomsten gaat men de uitgaven doen → een 

inkomst kan niet worden gekoppeld aan een uitgave 

(uitzondering Sociale Zekerheid)  

 

Deze kenmerken zijn typisch voor het Europees 

budget → De begroting moet in evenwicht zijn en 

zeker niet in deficit (wat wel kan voor de federale 

begroting …) d.w.z. dat ze niet mogen ontlenen en 

dus alleen maar kunnen uitgeven wat er 

binnenkomt. → Dit heeft een groot economisch 

gevolg.  

Macro-economie: indien het economisch slecht gaat 

in een land, kan de overheid een stabiliserende rol 

spelen door in deficit te gaan → Europa kan een 

dergelijke stabiliserende rol niet spelen omwille van het evenwichtsbeginsel 

Er zijn geen echte eigen middelen. >het gros van de inkomsten van de federale en nationale 

begrotingen komt van belastingen & het geld dat binnenkomt in Europese begroting komt uit de 

federale/nationale begrotingen van de lidstaten 

Zoals een wet moet deze begroting door de 2 wetgevende machten gaan: Raad van Ministers en het 

Europees Parlement. De Commissie dient het begrotingsontwerp een jaar op voorhand in te dienen. 

Zodat de Raad het voorstel kan wijzigen met een gekwalificeerde meerderheid in de eerste lezing. 

Daarna kan het EP na een eerste lezing amendementen voorstellen, als de wijzigingen een verhoging 

met zich meebrengen dan moet de Raad dit met gekwalificeerde meerderheid aanvaarden of 

verwerpen. Midden november de begroting terug naar het EP parlement gezonden. EP heeft het 

laatste woord. Dit is het interinstitutioneel akkoord. 
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niet zo belangrijk → komt overeen met de 

beslissingsprocedure 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De uitgaven van de EU lopen voor 80% over de 

federale en nationale niveaus van de lidstaten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Als het geld niet uit belastingen komt, waar komt 

het dan wel vandaan?  
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Traditionele eigen middelen: 

*douanerechten: terug naar de geschiedenis → in 

het begin was er sprake van een douane-unie 

(>geen tarieven voor vervoer binnen de grenzen en 

1 algemeen tarief voor de input van buiten de 

grenzen). Deze inkomsten kwamen dan in de 

‘schatkist’ terecht van Europa  

*landbouwbeleid was de eerste echte eengemaakte 

markt in Europa → landbouwrechten 

(invoerheffingen op landbouw) en suikerheffingen 

 

Eigen middelen zijn dalende → WTO (>de instelling 

die er voor zorgt om de douanerechten te 

verminderen) dus dat betekent dat er minder 

inkomsten zijn voor de EU 

*DUS andere bron van inkomsten nodig → 

middelden gebaseerd op BTW >deel van de BTW 

doorspelen naar Europa → ook dit is dalende  

*DUS nog een 4de bron gebaseerd op het BNP 

(Bruto Nationaal Product) 
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Weten dat het systeem niet optimaal is en er 

waarschijnlijk verandering zal inkomen 
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In de jaren 80 zijn Zuid-Europese land toegetreden. Door de ontsporing vh gemeenschappelijk 

landbouwbeleid (Britse boeren kregen minder) en de oneerlijke betalingen, is Tatcher 

(fontainebleau) tegen de EU ingegaan. Ze wou dat de VK zijn geld terugkreeg waardoor de EU, de 

Britse Korting toeliet. Dit is de terugbetaling van 66% vh verschil tussen aandeel vh VK in de BTW en 

de toewijsbare uitgaven aan de VK. Daar nog boven op kreeg de EEA nieuwe bevoegdheden.  

Wat is het FMK: 
*Legt budgettaire prioriteiten vast voor periode van 5 jaar  
*Bepalen en aangeven vd maximumbedragen per uitgavencategorie  
*bijzondere wetgevingsprocedure → zelfde als bij verordening; interinstitutioneel akkoord  
*Met Verdrag betreffende werking vd EU (VwEU) krijgt deze in de praktijk ontwikkelde methode 
verdragsbasis.  

Meerjarenplan: uitgaven voor een wat langere periode proberen vastleggen om een andere 

invalhoek te verkrijgen ➔ niet zo specifiek als in de begroting 

GNI > Gross National Income ➔ amper 1% 

Tegenover België ➔ >50% vh BPP zit in overheidsuitgaven  
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GLB: landbouwuitgaven  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Structuurfondsen: geven subsidies voor 

investeringen aan landen/streken die het minder 

goed doen → zo zijn er redelijk veel verschillende 

fondsen die elk aparte structuren financieren 

(worden vandaag ‘groei en werkelijkheid’ genoemd)  

 

 

 

 

 

 

 

Hoe belangrijk is de landbouw in de totstandkoming 

van de welvaart/BPP? – relatief klein percentage 

maar nog steeds gaat 40% van het EU-budget naar 

de landbouw 
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Ook royalties en bedrijven krijgen geld uit de pot 

bestemd voor de landbouw 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Rebate is een korting op de bijdrage in de 

Europese pot  

*Juste retour: krijgt men genoeg voor wat men in de 

pot steekt?  

 

Waarom moesten Britten een rebate kijken? → ’70 

VK had een relatief hoge consumptie maar lage 

investeringen dus hoge bijdrage + een efficiënte 

landbouwsector dus weinig subsidies nodig  

Als gevolg krijgt de VK een rebate en deze gaat nog 

altijd mee  
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Er zijn een aantal rijkere landen die een negatief 

saldo hebben (>ze steken meer geld in de Europese 

pot dan dat ze eruit halen) → discrepanties tussen 

de netto-bijdragers en de netto-ontvangers 

 

*Rotterdam-Antwerpen-effect: er komt veel binnen 

via de havens en daar worden dan de heffingen 

toegerekend maar deze goederen gaan vanuit deze 

havens naar heel Europa  

 

 

 

Een instelling die al lang geleden gecreëerd is en is 

effectief een bank → zorgt voor de financiering van 

de ontwikkeling van de EU (armere delen helpen om 

rijker te worden, om te ontwikkelen)  

*aanvullende orde → er moeten andere 

financieringsbronnen zijn en de EIB zal dit dan 

aanvullen (1/3de tot 1/2de van het project) 

 

 

 

 

Belangrijke economische reden: incomplete 

financiële markten  

*grote infrastructuurprojecten: vaak te duur voor 

investeerders 

*financiering van KMO’S 

Marktfaling (zorgt voor asymmetrische informatie) 

wordt gecorrigeerd door de EIB  
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Het niveau van investeringen in nog steeds te laag → dus het Juncker Investment Plan  
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Onthouden → een budget is niet hetzelfde als een 

bank : 

*bij een budget komt er geforceerd geld binnen 

*bij een bank is er het principe van ontlenen en 

lenen 

 

ESM 
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Grote probleem eurocrisis: er zijn een aantal 

lidstaten geweest aan de zuiderse periferie die in 

deficit waren bij hun eigen begroting in de regering 

→ Het was duidelijk dat deze landen problemen 

gingen krijgen met het terugbetalen van de 

obligatieleningen die ze zijn aangegaan; de markten 

proberen van deze ‘papieren’ af te geraken omdat 

ze vrezen dat men zijn geld niet meer zal terug zien 

→ heeft enorme druk op de koersen 

 

Als van deze overheden toch op de kapitaalmarkt willen komen voor een obligatielening → niemand 

bereidt om dit te doen aan een rentevoet lager dan die op de kapitaalmarkt dus deze overheden 

konden enkel duurdere leningen krijgen. En dan is er hulp nodig. → EFSM & EFSF (>reddingsfondsen)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De lidstaten van de Eurozone hebben een verdrag 

afgesloten: sterkere lidstaten helpen de zwakkere 

[→ 2 wegen voor integratie: federale weg waarbij 

men bevoegdheden moest opgeven aan iets 

supranationaal (de Europese instellingen) & de weg 

waarbij de betrokken landen samen zaten om tot 

een consensus te komen ] 

 

Via de confederale methode (elke lidstaat behoud 

eigen bevoegdheden) > redden van de euro  
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Hoofdstuk 4 deel 1: De eenheidsmarkt Theorie 

‘the single market’  

‘the common market’  

 

Heel belangrijk in de integratie van Europa 
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KENMERKEN 

4 vrijheden: arbeid, goederen, diensten, kapitaal 

 

Bedrijven kunnen zonder belemmeringen hun zaken 

aanbieden in Europese landen 

 

 

 

 

 

 

Stap in de economische integratie dat niet alleen 

geld voor Europa, ook elders in de wereld zijn ze 

bezig met integratie → algemeen stappenplan voor 

integratie: eenheidsmarkt is stap 3 

 

 

 

 

 

 

 

Eerst werken de landen allemaal op zichzelf 

(tegenpool van integratie).Uiteindelijk zetten deze 

landen een 1ste stap naar integratie →  afschaffen 

douanerechten tussen de partners maar autonomie 

op buitentarief (invoer van derden) 

vrijhandelszone: NAFTA (>Nord America Free Trade 

Organisation), maar dit zorgt voor het probleem → 

gevaar van ‘omlegging van handel’ (> bedrijven in 

derde landen zullen proberen binnenkomen waar 

het tarief het laagste is) DUS oorsprongscontrole  

 

Een 2de stap ontstaat door het invoeren van een 

gemeenschappelijk buitentarief → Douane-unie 

Dit gemeenschappelijk buitentarief is ook een 

oplossing voor de ‘omlegging van handel’ Dit heeft 

Europa gedaan, hierdoor is er geen controle meer 

aan de binnengrenzen.  

Nog steeds problemen: non-tarifaire 

belemmeringen (vb. het ene land geeft subsidies en 

het andere land niet → geen ‘equal playground’ 

voor de handel)  
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3de stap: aanpakken van de non-tarifaire 

belemmeringen → gemeenschappelijke markt  

Dit brij verkeer wordt helemaal niet meer gehinderd 

 

 

 

 

 

 

 

 

Als je dan een gemeenschappelijke markt hebt, 

moet je hier nog iets aan toevoegen om van een 

economische unie te spreken → stap 4  

 

 

 

 

 

 

 

 

5de stap: invoeren van de eenheidsmunt → eindfase 

van de economische integratie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SAMENVATTING van de stadia tot economische 

integratie  
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Wat betekent een eenheidsmarkt eigenlijk?  

*directe effecten: treden op vanaf je een 

belemmering hebt afgeschaft (vb: goedkoper 

worden van producten) → waar men in de 

economie het eerst de aandacht op hebben 

bevestigd  

Maar er is ook de afschaffing op het factorverkeer 

en dit zorgt voor indirecte effecten zoals de 

gevolgen van het wegvallen van concurrentie  

 

 

Grafische voorstelling van het effect bij het invoeren 

van een tarief → welk effect op de economie van 

het land in kwestie?  

 

Links: een toekomstige lidstaat van de 

eenheidsmarkt (vraag & aanbod). Als dit land niet in 

een beschermde situatie zit maar zich openstelt 

voor de competitieve druk van de rest van de 

wereld, is dit land in een ‘minder’ competitieve 

positie.  

 

P1: moest dit de prijs zijn dan is er juist genoeg productie in het land zelf om een de vraag te voldoen  

P2 (lagere prijs): er wordt meer gevraagd maar minder geproduceerd → niet ‘gecoverde’ vraag dus 

invoer  

P3 (laagste prijs): nog meer behoefte aan invoer  

Rechts: geeft de invoervraag weer: hoeveel invoer nodig bij elke hypothetische prijs?  
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Er zijn ook landen die uitvoeren 

 

Als de prijs gaat stijgen, zal het aanbod toenemen 

maar de vraag zakken waardoor een exportaanbod 

ontstaat  

 

 

 

 

 

 

Samenvoegen van importvraag en exportaanbod → 

evenwicht op deze figuur bepaalt de wereldprijs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De aanbieders willen hun ‘gewone prijs’ + het 

belastingtarief krijgen → de belasting zorgt ervoor 

dat de wereldprijs stijgt en de invoer zal dalen (wat 

de bedoeling is van de belasting)  

Wat stellen we nu vast? → De belasting wordt 

gedeeltelijk afgewenteld op de buitenlandse 

producten  

Voorbeeld:  
Belasting van 10% op Chinese schoenen (import). 

Dit zal er voor zorgen dat dus de prijs vd Chinese 

schoenen zal stijgen met 10% hier bij ons. Waaruit volgt dat de Europese schoenen ook zullen stijgen 

in prijs, dit is mogelijk door de beschermingsregel. Zo krijgen ze ademruimte om te overleven. Bv. de 
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10% wordt 4% gedragen door de consumenten en 6% door de producenten  van 50 naar 54 

waarvan de Chinezen maar 44 netto krijgen. Als men een volledige afwenteling wil op de consument 

of producent, moet men de MS en MD-curves aanpassen. 

Er is ook een impact op de welvaart!!  

Als de prijs stijgt, verliezen de consumenten 
consumentensurplus, de producten winnen 
producentensurplus  

Derde factor: de overheid heeft inkomsten van de 
invoerheffing → wordt besteed ten gunste van de 
burger (daar gaan we toch vanuit) → A+B = extra 
welvaart  

Meestal krijg je minder afwenteling (>afwenteling 

hangt af van de ligging van de curve, van de 

elasticiteit) → Als een klein land belastingen oplegt 

aan een groot land, zal deze belasting vooral op de 

eigen producent vallen.  

C1 & C2 vormen negatieve effecten en B is een positief effect (stijging welvaart) 

Door de douanevorming → discriminerende 

tariefverlaging: partnerlanden worden vrijgesteld en 

de anderen niet 

Belangrijk kenmerk: handelscreatie en 

handelsafwijking  

*Partnerland → vrijgesteld van tarief  

*Niet-partnerland → blijven tarief betalen op invoer  

*Gedeeltelijk pos. welvaartseffect: handelscreatie  

*Gedeeltelijk neg. welvaartseffect: handelsafwijking  
 

Handelscreatie treedt op wanneer een land vd 
douane-unie, voordat ze de unie toetrad, voor een 
bepaald goed zeer hoge douanetarieven betaalde. 
En als gevolg van het verdwijnen vd tarieven dus het 
goed invoert tegen een lagere prijs dan voordien. 

A: land die invoerbelasting zal afschaffen voor de 
partnerlanden (B) en C is een niet-partnerland  

*Economische gezien is C is de meest efficiënte 

producent 

*A wil de sector beschermen en legt een belasting 

op aan B en C → hier gaan we ervan uit de belasting 

volledig op de buitenlandse producten valt  

*De belasting is effectief want 100 en 80 kunnen niet concurreren met 70 

*Afschaffen invoerbelasting zorgt ervoor dat de prijs van B ‘terugvalt’ naar 50 < 70 → handelscreatie: 

creëren van internationale handel  

Is positief voor de welvaart!!  
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In het geval v handelsafwijking is het dat men 
importeert uit de douane-unie maar hier ligt de 
productiekost veel hoger dan uit een derde land.  

Ook hier weer invoertarief maar in deze situatie 

werkt deze belasting niet want de prijs in C is nog 

steeds lager dan in A (70 > 60) 

*A en B vormen douane-unie: B wordt het 

goedkoopst → ‘switch’ van de bestaande handel 

(nu kopen in B ipv C)  

 

*negatief voor de welvaart omdat men een efficiënte producent links laat liggen om zich te 
bevoorraden bij een minder efficiënt producent 

Deze 2 effecten komen wel degelijk voor en zijn 

meer dan alleen theorieën  

*Finland paardenvlees: invoer uit Brazilië of EU → 

wie zien dat men eerste vooral invoerden uit 

Brazilië tot 1995, dan is Finland toegetreden tot de 

EU (de douane-unie) en moest men zich duurder 

bevoorraden in de EU → het paardenvlees uit 

Brazilië werd te duur door de belastingtarieven  

HANDELSAFWIJKING 

Extra: bij de Brexit zullen deze effecten zich ook 

voordoen!!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafische voorstelling bij het afschaffen van het 

handelstarief  

*DA: vraag land A & SA: aanbod land A 

*SC: aanbod rest van de wereld → volledig elastisch 

* R-Q is de aanbodcurve van land A + land B → dit is 

een deel van T’’ 

Als er geen bescherming is in land A zullen mensen 

kopen op de wereldmarkt → q5 en T  

Bescherming in land A → van T naar T’ en van q5 

naar q3 
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Bij T’ is er voor de producten in land A wel degelijk nog een leven want zij kunnen produceren aan q2 

→ de invoer brengt een douane-opbrengst 

Afschaffing bescherming: nieuwe aanbodcurve T’’ → we krijgen een nieuw snijpunt op W en q4  

Deze q4 kan men opsplitsen in hetgeen door de eigen producten wordt geproduceerd (q1) en de 

invoer (verschil q4 en q1) → de invoer is groter dan ervoor 

De invoer van de wereld wordt nu invoer uit B ipv C → handelsafwijking  

(q1-q2) + (q3-q4) → handelscreatie  

Hoe zit het nu met de welvaart? 

Kijken naar  

*de consumenten in land A → de prijs voor de 

consumenten zakt T’ naar W 

*de produceten land A → zijn gedeeltelijk hun 

bescherming kwijt: het producentensurplus daalt  

*en de overheid in land A → de douane-opbrengst 

valt weg dus verlies voor de overheid (-EFLM)  

 

 

 

Non-tariff barriers (NTB’s) → andere 

belemmeringen in internationale handel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 soorten handelsbelemmeringen: 

*het tarief creëert een rente >de opbrengst voor de 

‘schatkist’  

*NTB’s die rentes creëren 

Vb: quota’s (er mag maar zoveel binnen van dat 

product) → prijs zal stijgen bij aanbodbeperking 

(resultaat idem als invoerbelasting maar 

omgekeerd), je krijgt ook een rente want toekennen 

van invoerlicenties (deze zijn geld waard)  

*NTB die geen rente creëert  

Vb: komplampwisser → deze regel brengt niets in de 

‘schatkist’ van de overheid, het zorgt enkel voor extra kosten voor de producent  

Bij deze laatste soort is er geen handelsafwijking want handelsafwijkingen ontstaan door het 

wegvallen van de rente 
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Overgang douane-unie naar eenheidsmarkt  

*vrijheid verkeer arbeid en kapitaal realiseren 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X-as = 1 van de vrijheden die vrij over de grenzen 

heen mogen (hier arbeid) 

 

UITGANGSPUNT GESLOTEN GRENZEN 

*links bekijkt men vanuit het standpunt van het land 

waar de arbeid zal toekomen 

Men krijgt de marginale productiviteit van de 

arbeider  

OA is het loon van de arbeider  

L is het evenwicht alvorens immobiliteit is → meer 

arbeid aannemen leidt tot extra kosten 

*rechts: land waarvan de arbeid vertrekt  

Ook hier kijken we naar de MP (hier zal deze in stijgende lijn verlopen) → er zal veel arbeid worden 

ingezet (tot aan L)  

WELVAART?  

* Bruto Binnenlands Product voor links wordt gegeven door opp. OLBC en is gelijk aan het Bruto 

Nationaal Product → ABOL gaat naar het productieproces  

* voor rechts: bbp is gelijk aan EFLO’ 

Verschil bbp en bnp: bnp bekijkt de nationaliteit, de eigen ingezetenen  
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UITGANGSPUNT OPENSTELLEN GRENZEN 

De arbeid zal van rechts naar links gaan → economisch gevolg: druk op de lonen links, lonen dalen 

doordat er te veel arbeiders zijn en rechts zullen de lonen stijgen door een tekort aan de arbeiders → 

Dit zal stoppen als de lonen gelijk staan (in punt K) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verschillende soorten inkomensverdelingen naar 

kapitaal of arbeid? → Analyse adhv grafiek 
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Indirect effecten zijn volgende de schaarse 

onderzoeken die hier omtrent zijn gebeurd, moeilijk 

te vatten maar vermoedelijk groter dan de directe 

effecten.  

 

 

 

 

 

 

 

Wat verkrijg je als je 2 markten samenvoegt?  

Eén markt → effect?  

*Effect 1: zorgt voor een grotere concurrentie (vb: 

land 1: 6 bedrijven & land 2: 8 bedrijven → samen 

14 bedrijven) DUS de concurrentie is zwaarder 

geworden en dit leidt tot druk op de prijzen en een 

druk op de prijskostenmarge (winst)  
 

*Effect 2: Sommige bedrijven komen in de 

problemen door deze hogere concurrentie → hoe 

oplossen?  

(1) de slechts scorende ondernemingen gaan failliet, worden weggeconcurreerd → zorgt voor 

minder bedrijven  

(2) Mergers & Acquisitions, samenvoegen van ondernemingen → zorgt voor mindere bedrijven maar 

grotere bedrijven. Deze grotere bedrijven genieten het concept van de schaalvoordelen (kosten 

drukken want de gemiddelde kosten dalen)  

Vb: bancaire sector in België (KBC, ING, Belfius, BNP Parisbas, …) Vroeger ging dit over 100den 

instellingen, vandaag de dag is dit niet meer het geval doordat men de grenzen heeft opengetrokken 

→ geen 100 kleine banken meer maar een paar grote banken die zelden in Belgische handen zijn.  

 

Quiz:  

1/ het toepassen van het consumentensurplus van een importbelasting leidt tot → daling van het 

consumentensurplus a, b, c, d 

2/ EU spending primarily goes to: agriculture & structural support 
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Hoofdstuk 4 deel 2: De Europese eenheidsmarkt in de 
praktijk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Jaren ’70: oliecrisis & het systeem van vaste 

wisselkoersen in elkaar gestort (Bratton Woods) → 

periode van de eurosclerose 

*Jaren ’80: euroforie → commissie die alles terug 

op het juiste pad hebben gekregen: het maken van 

een witboek (1985) waardoor men wist wat men 

moest doen  

*Eenheidsakte is een belangrijke wijziging geweest 

van de grondregels → vanaf dat moment beslissing 

via gekwalificeerde meerderheid  

*rapport Cecchini: probeerde te berekenen wat het 

koste om geen Europa te hebben → hoeveel welvaart, jobs en dergelijke verliezen we door geen 

eengemaakte markt te hebben (dus met de handelsbelemmeringen) → door de kosten te 

berekenen, weet men ook wat de voordelen zijn van een eengemaakt Europa  
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Hoe zit het met de omzetting van al de richtlijnen? 

1200 richtlijnen & 28 lidstaten 

Er wordt dan gekeken hoeveel er nog niet zijn 

omgezet >Transposition deficit → in de loop van de 

tijd een dalende trend met een aantal pieken (vb: 

2004 intreden van nieuwe lidstaten)  

Andere manier om hiernaar te kijken: hoeveel van 

die richtlijnen zijn nog niet volledig omgezet?  

>incompleteness rate → normaliter hoger dan de 

‘transposition deficit’  

 

Als lidstaten niet op tijd een richtlijn hebben 

omgevormd, kunnen ze vervolgd worden → 

rechtszaken  

 

 

 

 

 

 

 

 

SOLVIT: plaatsen om dingen aan te klagen binnen de 

EU  
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Harmonisatie: vroeger het probleem van 

verschillende regels voor producenten per land  

→ Elke lidstaat vindt van zichzelf dat hun regels de 

beste zijn  
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Een wetgeving die in Duitsland is door gevoerd en 

waarin stond dat bier moest gebrouwen worden 

met natuurlijke elementen → historisch komt dit 

omdat men in die tijd vaak zelf bier brouwde en 

daarvoor additieven gebruikte.  

Gevolg: voor lange tijd waren de bierbrouwerijen in 

Duitsland sterk lokaal gebonden want er mochten 

geen bewaarmiddelen worden gebruikt → men 

moest dus lokaal brouwen en lokaal drinken 

Dit had gevolgen voor de internationale biermarkt want bijvoorbeeld Belgisch bier mocht niet binnen 

in Duitsland omwille van die additieven  

Dit was dus m.a.w. een non-tarifaire belemmering → is afgeschaft als wet maar in de praktijk wordt 

in Duitsland nog steeds bier gebrouwd naar Reinheitsgebot  

Vrijhandel voor goederen in Europa → de vrijheid is 

hier het verst gevorderd 

*met deze fysieke goederen refereren we naar de 

secundaire sector  

Primaire sector: ong 4% → aandeel landbouw daalt 

naarmate het land meer ontwikkelt  

Secundaire sector: ong 25% → dit aandeel stijgt 

naarmate het land meer ontwikkelt  

Belangrijkste problemen: producten die niet onder 

de regels vallen → kijken naar principe van de 

wederzijdse erkenning maar dit loopt niet altijd 

even goed: onvolledige markttoegang & oneerlijke concurrentie van non-compliant’ producten  
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De lidstaten van de EU ‘plooien niet terug’ naar hun eigen markt maar zijn ook nog open ten aanzien 

van de niet EU-lidstaten → hierdoor is er van handelsafwijking amper sprake  

Niet zo belangrijk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Overheden zijn heel sterke spelers!  

Zowel goederen als diensten worden gekocht door 

overheden 

20% van het EU bbp wordt door de overheid 

gekocht  → wat zou de rest dan zijn? – lonen & het 

grootste deel gaat naar uitkeringen (Sociale 

Zekerheid)  

Slechts 3,5% grensoverschrijdend toegewezen → 

hoewel het om veel aankopen gaat, wordt er maar 

een klein stukje toegewezen aan ander jurisdicties  
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Men blijft vooral in eigen land diensten kopen → 

moeilijke markt om open te trekken 

Vb: Bolkestein  

Ervoor zorgen dat men vrij is zich te vestigen in het 

buitenland → vrijheid van vestiging  

In de realiteit is dit niet altijd gemakkelijk te 

verwezenlijken 
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De mobiliteit van de arbeid is laag binnen Europa  

→ Minst gebruikte vrijheid: dit zal vooral te maken 
hebben met taalbarrières (in Amerika wordt hier 
veel meer gebruik van gemaakt)  

Problemen: 

*in zekere beroepen heb je een toegangsbewijs 
nodig (vb: arts) → toegang tot het beroep is in 
verschillende landen op andere manieren geregeld  

Posted workers = detachering → probleem van 

sociale zekerheid 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De vrijheid van kapitaal wordt het meest gebruikt! 

*financiële dienstverlening zit of bij diensten of bij 

kapitaal → meestal zet men dit nog apart 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zie: indirecte effecten van de vorming van de 

eenheidsmarkt → minder maar grotere bedrijven  
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De nationale overheden zien niet graag dat hun 

‘kroonjuwelen’ verkocht worden aan buitenlandse 

ondernemers (vb: Brussels airlines)  

 

Vb: Danone → Pepsi Cola wou dit overkopen maar 

de Franse overheid wou dit niet en heeft er een 

stokje voor gestoken 

 

Hier komt het nationalisme naar boven! → Dit staat 

haaks op het principe van vrij verkeer van kapitaal 
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Financiële diensten zit tussen kapitaal en diensten 

*SEPA >Single European Payments Area 

 

Netwerkindustrieën: sectoren die gebaseerd zijn op 

een netwerk (dit kan fysiek zijn vb: sporen, gsm 

zendmasten …) → veel van deze sectoren werden 

gedomineerd door overheden toen de grenzen 

werden opengetrokken waardoor zij aanvankelijk 

niet werden geviseerd bij single market programma  

 

 

Een groot deel van deze netwerken zijn monopolies 

→ vb: spoorwegen, het heeft geen zin om 2 

spoornetwerken aan te leggen  
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Vroeger kon men een patent aanvragen in elke 
lidstaat → men was daarmee beschermd in de 
eigen lidstaat maar als we dan overschakelen naar 
de context van de EU dan zou je ervan uitgaan dat 
men een Europees Patent zou invoeren, maar dit is 
lange tijd niet zo geweest.  

Op dit moment wordt het Europees Bundeloctrooi 
toegepast. Dit is een ‘bundel’ waar verschillende 
octrooien in zitten van Europese landen. Vanaf 2014 
wil de EU, een EU-eenheidsoctrooi opstarten zodat 
er maar 1 loket is waar men een octrooi kan 
aanvragen.  

Voordelen van dit EU-eenheidsoctrooi:  
*Grote kostenreductie  

*Innovatie is direct in de hele EU beschermt  

*Betere concurrentiepositie tegen over Japan en US  

Witboek: 3 hoofdstukken en 1 daarvan had te maken met de fiscale obstakels  

→ Dit zijn indirecte belastingen zoals BTW en accijnzen. Dit zorgde voor 2 problemen voor de 

handel. De eerste was prijsverstoringen. En het tweede was de verschillende tarieven in de 

verschillende landen. 

Voor de bedrijven: bestemmingsprincipe → er wordt niet langer aan de grens gecontroleerd maar 

via de fiscus: BTW wordt betaald in het land van bestemming. Dit was enkel mogelijk bij controles 

aan de grens. Dus men vond een oplossing, heffing in het land van oorsprong (na 1993). 

Voor de consument: oorsprongsprincipe  

Convergering: de BTW in een land mag zich tussen de 15-25% bevinden. De lidstaten mogen ook 

verlaagde tarieven toepassen maar deze mogen niet lager gaan dan 5%. 
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Niet gemakkelijk te achterhalen of de voordelen te 

vinden zijn in statistieken 

Tabel 1: hier zien we de positieve effecten → het 

instellen van de eenheidsmarkt heeft de welvaart 

omhoog geholpen (we kunnen enkel negatieve 

effecten verwachten indien een lidstaat de unie 

verlaat >Brexit)  
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Hoofdstuk 5: EU-mededingingsbeleid 
>concurrentiebeleid 

Om de eenheidsmarkt te creëren moeten de 

overheden de barrières ‘opruimen’ → dan krijgen 

de lidstaten vrij spel in de eenheidsmarkt  

Het mededingingsbeleid >vermijden van gedrag, 

vooral dor bedrijven, dat de eenheidsmarkt 

opnieuw in gevaar brengt (ook bedrijven kunnen 

barrières opstellen ten opzichte van de 

eenheidsmarkt)  

 

 

 

Vrije markt (volkomen mededingingsmarkt) 

optimaal als je een situatie hebt die voldoet aan een 

aantal voorwaarden 

*veel kopers en verkopers 

*geen toegangsbarrières 

*homogene producten 

*perfecte mobiliteit voor productiefactoren 

*perfecte info over prijs en kwaliteit  

Tegenovergestelde: monopolie  

 

 

Een markt met volkomen concurrentie is efficiënt 

(Pareto-efficiënt). Het garandeert een optimale 

allocatie vd middelen (input levert max output). 

Niets kan dan nog de markt verbeteren. We hebben 

een maximale welvaart bereikt (welvaart= CS + PS). 

Dus de G&D worden verkocht aan een prijs gelijk 

aan de MK. 

 

PM= prijs bij monopolie        PC= prijs bij concurrentie  
MR= marginale opbrengst    AR= globale opbrengst 

Oppervlakte PPCB is de welvaart gecreëerd door Vrije Markt (concurrentie). Zoals we zien is bij Vrije 
Markt de prijs lager en de productie veel hoger dus maw heeft monopolie een welvaartsverlies van 
opp ABC.  

PCPMAC is de oppervlakte waar een stuk vd welvaart van de consumenten naar de producenten 

wordt herverdeeld. Indien er gelobbyd wordt bij de overheid dan wordt deze opp een 

welvaartsverlies. 
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Zolang de handel door een of andere actie van de bedrijven geen impact heeft op de handel tussen 

lidstaten → indien er weel invloed is, komt het Europees mededingingsbeleid tussen  

Er is eigenlijk een hiërarchie: kleine dingen → nationaal mededingingsbeleid & grote dingen → 

Europees mededingingsbeleid  

Mededingingsbeleid is één van de relatief weinige dingen waar de EU de exclusieve bevoegdheid 

over heeft, waar de lidstaten eigenlijk geen zaken in hebben 

Waarom hebben we het Europees concurrentiebeleid nodig?  
Voor de integratie te kunnen verderzetten/verbeteren. Het is dan makkelijker voor de LS om toe te 

treden in de huiselijk markt, maar dit brengt wel een nadeel met zich mee nl. verhoogde 

concurrentie. Deze integratie wordt tegengehouden door handelingen van bedrijven en OH. De OH 

wil de verhoogde concurrentie in zijn LS tegen gaan dus zal hulp bieden en bedrijven gaan 

samenvoegen. Dit alles zal zorgen voor een welvaartsverlies (te veel, te kleine ondernemingen= 

inefficiënt → hoge prijzen, lage output) en zal integratie gaan belemmeren. 
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Mededingingsbeleid is één van de belangrijkste 

bevoegdheden van de commissie!  

Elke lidstaat heeft een commissaris  
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1/ horizontale overeenkomsten: overeenkomsten 
tussen actuele/potentiele concurrenten. Ze hebben 
eenzelfde product of distributieketen.  
Vb. zelfde prijzen, hoeveelheden,… 

2/ verticale overeenkomsten: overeenkomsten 
tussen niet-concurrerende ondernemingen (meestal 
opeenvolgende schakels van het bedrijfsproces). 
Deze hebben dus een verschillend product of 
distributieketen.  
Vb. exclusieve gebieden= het alleenrecht om te 

verkopen binnen een bepaald gebied; selectieve 

distributie; RPM= vaste verkoopprijs om product exclusief te houden en zo ook verkoop stimuleren. 

 

→ de effecten op de welvaart= twijfelachtig. Men gaat ervan uit dat er wel voordelen aan kunnen 

vasthangen. 
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Uitgangspunt: afspraken zijn verboden maar uitzonderingen: art 101 lid 3 → voorwaarden voor 

afwijkingen van de algemene regel 

• De minimis overeenkomsten: zijn de kleinigheden. Gelimiteerde marktaandelen en SME.  

• Groepsvrijstelling voor H/V overeenkomsten  

• Case-by-case zelfbeoordelingen  

Bestrijding tegen kartels is moeilijk en een constant 

gegeven  

Als er zich toch kartels hebben voorgedaan, dan zal 

het mededingingsbeleid proberen van hier bewijzen 

van te vinden 

*inspecties/dawn raids: controles op eender welk 

moment, eender wanneer 

*leniency Programma >clementie programma: de 

eerste die opbiecht, krijgt volledige 

strafvermindering en zo gaat men verder en steeds 

hoger in de strafvermindering 
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Boetes zijn in de laatste jaren steeds meer 

uitgegeven omdat er steeds meer controle is  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ondernemingen die een zekere macht hebben in de markt → kijken naar het marktaandeel >hoeveel 

van een markt heeft een onderneming in zijn handen  

Men mag een bepaalde machtspositie hebben maar men mag hier geen misbruik van maken (art 

102)  
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3 voorwaarden voor machtsmisbruik:  
*Marktaandeel minstens 40% zijn er dan wel 
geloofwaardige concurrenten, gunstige toegang tot 
GS,… Kijken hoe de andere 60% of minder wordt 
verdeeld. 
In hoeverre is een producent een monopolist? In 
hoeverre zijn er andere producten die hetzelfde 
probleem oplossen? → ook rekening houden met 
deze substituten al samen kijkt naar de positie van 
een onderneming in de markt RELEVANTE MARKT  
*Het moet wel in een gemeenschappelijk markt zijn 
COMMUNAUTAIRE DIMENSIE 

*Misbruik als de onderneming methoden gaat gebruiken die niet onder normale concurrentie vallen 
zoals:  Te hoge prijzen  

Te lage prijzen die concurrenten niet aan kunnen  
Weigeren aan bepaalde klanten te verkopen  

Typisch voorbeeld:  
prijsoorlogen (roofprijzen) → een bedrijf maakt misbruik van zijn machtspositie door zijn prijzen te 
verlagen in de hoop de concurrenten uit de markt te spelen 

Wurgprijzen (vaak in communicatieve sector) → toegang tot netwerk duurder maken waardoor de 
marge van de concurrerende bedrijven begint te krimpen waardoor ze uit de markt worden geduwd 

Er moet uiteraard eerst sprake zijn van een machtspositie!! 
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Q1: prijs bij vrije concurrentie  

Bij fusie van 2 enige bedrijven in de markt → monopolie, daling van de prijs 

Kostenbesparingen maar ook verlies in het consumentensurplus 

Onderzoeken of de consumenten zullen benadeeld worden en in welke mate wordt dit 

gecompenseerd door andere voordelen (vaak zullen de instanties die hiervoor instaan kijken naar het 

verlies van het consumentensurplus en niet zozeer naar de voordelen voor de ondernemingen)  

Dit zijn fusies vd ondernemingen, maar deze kunnen ook een bedreiging vormen voor de 

concurrentie. Deze fusies zorgen ervoor dat de bedrijven groter worden en dus meer marktmacht 

gaan hebben, nadeel voor concurrenten.  

Een voordeel aan deze fusies is de efficiëntie  
> economische schaalvoordelen.  

Hoe wordt dit nu aangepakt in Europa? In het begin werd niet veel rekening gehouden met 
concentraties. Er werden pas maatregelen genomen indien er iets gebeurde in verband met de 
concentratie ipv preventief. Nadien nieuwe regeling en moeten de bedrijven die willen concentreren 
langs de commissie passeren → EEG-concentratieverordening  

Er is slechts 1 Europese toelating tot fusie nodig, het one stop shopping systeem.  

De Europese Commissie onderzoekt de fusies en 
stelt 3 vragen:  
1/ Wordt er concentratie gevormd? → Fusie 
vormen  
2/ Communautaire dimensie aan verbonden?  

3/ Verenigbaar met de gemeenschappelijke markt? 
→ Of ze de gemeenschappelijk markt belemmeren 
of niet met hun fusies.  

Deze toelating om te fuseren wordt in 2 fases 
verwerkt. Fase 1 is het vaststellen of ze beschikken 
over deze 3 vragen. Fase 2 is het onderzoeken van 

deze vragen en toepassen op de fusie.  

Als laatste voeren ze nog een SIEC-test (dominantie test) uit. Kijken of ze een te groot aandelenmarkt 

hebben en daardoor de concurrentie kunnen belemmeren.  
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Geldt deze regeling enkel voor Europese bedrijven? – Nee, als ze voldoen aan de kenmerken 

(bepaalde omzet wereldwijd en bepaalde omzet binnen in Europa) dus vanaf bedrijven actief zijn op 

de Europese markt, kunnen concentraties tegen gehouden worden door de commissie  

 

 

2 motieven voor staatssteun:  

*Efficiëntie: als de markt faalt dan grijpt staatssteun 

in om dit te corrigeren 

*Billijkheid: de herverdeling van de welvaart als het 

nodig is (vb. inkomensverdeling niet eerlijk  

staatssteun zorgt voor eerlijkheid en 

rechtvaardigheid)  

We kunnen 2 scenario’s schetsen:  

*Alle LS krijgen subsidies → inefficiënt en de 

belastingbetalers zullen te veel moeten betalen.  

Alleen enkele LS krijgen subsidies → een oneerlijke uitkomst want bedrijven die onder de LS vallen 

die geen subsidies uitkeren worden benadeeld 

EEN SUPRANATIONALE TOEZICHT NODIG  
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In artikel 107 worden de uitzonderingen besproken: staatssteun wel verenigbaar met de markt:  

1/Sociale steun voor consumenten  

2/Steun tot herstel van natuurrampen 3/Steunmaatregelen met de volgende doelstellingen:  

*Bevordering van economische ontwikkeling voor regio’s met abnormaal lage levensstandaarden 

*Verwezenlijken van belangrijke projecten van gemeenschappelijk Europees belang of voor 

opheffing van ernstige storingen in de economie  

*Ontwikkeling van bepaalde activiteiten/regio’s 

*Bevordering van cultuur en instandhouding cultureel erfgoed  

Er is een procedure voorzien om de staatssteun te controleren en bij te sturen. De Commissie voert 

deze controle uit waarbij de staat het plan voorlegt en de Commissie 2 maand de tijd geeft om dit te 

onderzoeken. 

Volgende steunmaatregelen worden vrijgesteld van deze aanmeldingsplicht bij de Commissie:  

*KMO’s steunen  

*Opleiding steun  

*Minimis-steun (100.000 voor 3 jaar)  

Er mag niet worden uitgevoerd totdat de Commissie heeft goedgekeurd. (tot goedkeuring= stand-still 

bepaling)  

Er worden enkele testen uitgevoerd:  

*Economische test (belangrijkste): de vraag wordt gesteld zou een privé-investeerder hier ook in 

investeren  

*LASA-test: nagaan of het om beperkt bedrag gaat  

*LET-test: heeft de steun een impact op de handel  
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Basisregel: er zijn publieke/private ondernemingen 

met speciale rechten door de lidstaten verkregen 

waarbij de lidstaat de regels van de verdragen moet 

handhaven en dus de maatregelen voor deze 

ondernemingen niet strijdig mogen zijn met de 

regels vd verdragen. Hierbij zijn ze verplicht om de 

concurrentieregels en de interne marktregels te 

volgen en te respecteren 

 

 

 

DAEB > economische activiteiten die de overheid 

identificeert als zijnde van bijzonder belang voor 

burgers en die dus niet zouden worden geleverd 

zonder de ingreep vd overheid 
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De Europese Commissie heeft waakdienst over 

publieke ondernemingen en ondernemingen met 

speciale rechten. De Commissie heeft ook 

hulpmiddelen moeten openstellen om deze 

traditionele staatsmonopolies te laten concurreren.  

NWI: deze voorzien diensten die gebeuren door een 

netwerkinfrastructuur.  

 

 

Liberalisering: 

*De infrastructuur vd NWI openstellen voor levensvatbare concurrentie= ‘DEBUNDLING’ 

*Reglementeren voor de toegang tot de infrastructuur 

 

Hoofdstuk 6: optimale muntzones OMZ 

In het begin was de vorming van de muntzone vooral een politieke reden, maar als snel leerde men 

dat het niet alleen de politieke reden het zal redden. Daardoor zien we dat de economie ook van 

groot belang is. De OMZ kan worden gedefinieerd als het optimaal geografisch gebied voor een munt 

waar de wisselkoersen onherroepelijk worden gekoppeld aan elkaar.  

Optimale muntzones vormen de theoretische basis 

voor de monetaire unie. 

= kosten-baten analyse van het aanhouden van een 

gemeenschappelijke munt  
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Welke gebieden zouden een munt kunnen delen als we geen rekening houden met de politieke 

eenheden van de landen?  

Vaak associëren wij een land met 1 munt, 1 vlag , 1 taal … → Indien we puur economische naar zo 

een gegeven kijken, komen we tot andere inzichten  

Vb: Bitcoin → kan men in heel de wereld gebruiken 

Toch zijn er heel wat lokale initiatieven, vooral 

steden, die hun eigen munt kiezen/creëren  

 

Waar ligt het evenwicht tussen deze 2 uitersten? – 

beslist men adhv de kosten en de baten  

 

 

 

 

 

 

X-as: hoe meer naar rechts, hoe meer je komt bij de 

wereld als muntgebied 

De Marginale baten dalen naarmate er meer landen 

in het monetaire gebied zitten  

De Marginale kosten neemt toe naarmate de 

omvang van gebeid groter wordtDe optimale ligt op 

het kruispunt → enkel theoretisch mogelijk 
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1/ Macro-economische standpunt 

Als je als land beslist je eigen munt op te geven, dan 

is er een zeker verlies in je economische 

beleidsinstrumenten  

*Het verlies vh wisselkoersinstrument: als het slecht 
gaat in landen kan men de munt devalueren (als te 
veel wordt ingevoerd en te weinig uitgevoerd) en zo 
hun economie terug opkrikken, de prijzen van de 
binnenlandse goederen gaan dalen waardoor het 
land meer gaat uitvoeren.  

 

Devalueren → export stimuleren & import afzwakken. Waarom zou dit goed zijn? Als je met een 

negatief saldo zit op de lopende rekening van de betalingsbalans, kan men dit via een devaluatie 

proberen op te lossen 

*Het verlies vh intrestinstrument: de intrest houdt de inflatie onder controle. Het verlies van dit 

instrument zorgt dat het moeilijker ligt om een beleidsrente te stellen (rente doen dalen om de 

economie te stimuleren). 

In de Walters Kritiek wordt dus uitgelegd dat in elk land de inflatie verschillend is. Dit maakt het juist 

zo moeilijk voor de muntunie om een beleidsrente te bepalen want er kan er slechts 1 worden 

opgesteld. Sommige landen binnen de nieuw gevormde muntzone hebben een hogere inflatie dan 

andere → deze landen hebben dan een lagere reële rente (nominale rente – inflatie), wat ervoor 

zorgt dat de inflatie nog hoger zal worden 

2/ Micro-economische standpunt: het brengt enkele 

kosten met zich mee om je aan te sluiten bij een 

monetaire unie (of op te richten). De meeste van 

deze kosten zijn eenmalig zoals hardware, 

wettelijke kaders, verkoopautomaten   

*administratief: contracten omschakelen naar euro, 

prijslijsten omzetten naar euro …  

*perceptie van inflatie zorgde ervoor dat in 

bepaalde sectoren de prijzen waren gestegen 

(vooral in de sectoren waar de producten 

regelmatig werden aangekocht). De mensen 

dachten er anders over, zij dachten dat er een algemene prijsstijging was (voor alles). 

Deze grafiek toont mooi hoe de consumenten dachten over de introductie van de euro. Door deze 

verkeerde interpretaties zijn er bijwerkingen in de economie ontstaan. Door de gedachte van 

ALGEMENE prijsstijging zijn de consumenten hun consumptiegedrag gaan veranderen.  

Belangrijke factor want mensen zullen hun beslissingen laten beïnvloeden door hun perceptie en dit 

is een gevaarlijk gegeven want dit zou dan weleens realiteit kunnen worden 
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Stel je gaat op reis met een bepaalde som en je geeft, hypothetisch, niets uit. Dan eindig je met <50% 

van het beginbedrag, puur omwille van de transactiekosten 

Door deze kost te laten vallen hebben we een extra welvaartseffect en een groter transactievolume 

(meer transfers). 

De creatie van SEPA (Single Euro Payments Area):  

• Harmoniseren van kleine betalingen in en tussen de LS 

• Doel was om betalingen zo vlot, veilig en efficiënt mogelijk te maken over heel Europa  

→ Enkele voorwaarden om dit te realiseren:  

• Gemeenschappelijke betalingsinstrumenten (kredietkaarten, …) 

• Gemeenschappelijke standaarden (IBAN en BIC-codes) 

• Wettelijk kader  

Transparantie tussen de prijsvergelijkingen. De prijzen zijn nu allemaal in eenzelfde munteenheid dus 

is het makkelijker om dezelfde producten te vergelijken tussen de LS 

Dit is een risicofactor die bedrijven liever kwijt dan 

rijk zijn → beïnvloedt de investeringsbeslissingen en 

de handel  

Door de eenheidsmunt verdwijnen de 

wisselkoersonzekerheden en de wisselkoersrisico’s. 

Door de eliminatie hiervan zou het de handel en 

investeringen aanzwengelen. 
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Context van heel grote munten → de bedoeling van 

Europa was om een concurrent te creëren voor de 

Amerikaanse Dollar (vb: in de oliesector hanteert 

men overal de Dollar en als je dan een andere munt 

hanteert, is er sprake van het wisselkoersrisico)  

Seignorage inkomsten: waarde van geld (interest 

verdiend op effecten verworven in ruil voor 

bankbiljetten) – kost om het te produceren en te 

verdelen. Maw de kost voor CB om geld te drukken 

in vergelijking met de intrest die ze erop krijgen. 

Hoe meer de munt wordt gebruikt in andere landen, hoe groter de seignorage inkomsten. 

Als land hang je eigenlijk vast aan het karretje van 

de ECB → als de discipline mbt inflatie wordt 

opgelegd door de ECB, zijn de landen verplicht dit te 

volgen waardoor er geen competitieve devaluaties 

meer zijn  

Lender of last resort → verzekeringsaspect voor 

banken die individueel in de problemen komen, is 

groter  

 

 

X-as: openheid van de economie → hoe opener 

landen zijn, hoe lager de kosten en hoe hoger de 

baten worden voor het toetreden van een 

muntzone  

Indien links van het evenwichtspunt, geen goed idee 

om in te voegen in een muntzone 

Indien rechts van het evenwicht, positief om bij een 

muntzone te voegen  

Uit deze grafiek kunnen we afleiden dat hoe opener 

de economie is, hoe lager de kosten zijn om je aan 

te sluiten bij een muntunie. De meer geïntegreerde landen zullen minder afzien door asymmetrische 

schokken of asymmetrische reacties van symmetrische schokken. 
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Asymmetrische schok >een schok die de economie treft maar de impact is verschillend in 

verschillende gebieden  

Gaat over de totale economie!  

X-as: GDP >alles wat een land maakt 

Y-as: prijs van alles wat een land maakt >vergelijking 

van het binnenlands en buitenlands prijsniveau 

Vraagschok: D verschuift naar D’  

Naar nieuw evenwicht → nominale wisselkoers 

laten doelen en/of prijs laten dalen  

 

 

 

Vraagschok die beide economieën op dezelfde 

manier treft  

Als die landen nu in een muntzone zouden zitten, 

dan is er nog geen probleem → beide hebben 

onverkochte voorraden  

Man kan dan de gemeenschappelijke munt doen 

dalen zodat het buitenland deze overschotten zullen 

opkopen 
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Land A wordt getroffen door schok en land B niet 

(allebei dezelfde muntunie).  

*op KT zit land A met een vraagoverschot (punt B)  

*in land B verandert er niets  

→ Wisselkoers kan niet worden aangepast (ene 

land heeft depreciatie nodig maar andere niet). 

*voor land A zou het positief zijn als de wisselkoers 

daalt tot L1 

*L0 is goed voor land B maar slecht voor land A  

Dus ze gaan een weg tussenin moeten vinden, 

prijzen aanpassen (competitiviteit).  

→ Prijs van land A daalt en prijs van land B stijgt. 

Y-as: reële wisselkoers  

X-as: output/GDP 

We kunnen de wisselkoersen niet aanpassen dus 

andere oplossing nodig → prijzen 

Lonen: indien deze stijgen/dalen zal er een impact 

zijn op de prijzen  

→ Kijken naar loonkost per eenheidproduct  

Unit Labour Cost >afhankelijk van de nominale 

loonkost en de arbeidsproductiviteit  

Als de lonen stijgen met 10%, wordt verwacht dat 

de prijzen ook zullen stijgen maar als de loonstijging 

gecompenseerd wordt met een stijging in 

arbeidsproductiviteit zal er geen impact zijn op de unit labour cost  

Bij een asymmetrische schok zouden we de unit labour cost moeten laten dalen MAAR lonen zijn 

zeer rigide (moeilijk aan te passen)  

ULC: loonaanpassing is dus belangrijk voor:  

• Nominale loon- en prijsflexibiliteit (vraagschokken): evenwicht wisselkoersen bepalen 

• Reële loonflexibiliteit (aanbodschokken): vlotte herverdeling van arbeidsbronnen  

• Loonoverleg en arbeidsmarktorganisatie  

 

Verschil nominale loon en reële loon → indien met 

rekening houdt met de inflatie >reëel loon  
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In welke mate is de loonflexibiliteit een alternatief 

voor het wisselkoerselement?  

Downward wage rigidity >het is moeilijk om het 

loon te laten dalen → neergaande loonrigiditeit  

Door inflatie kan je het loon ook doen dalen  

→ Lonen niet aanpassen maar hogere inflatie 

(goederen worden duurder bij gelijkblijvend loon)  

In België wordt dit moeilijk doordat de lonen 

automatisch worden aangepast door indexeringen  

 

Conclusie: niet zo een goed alternatief voor het wisselkoersprobleem 

Stel je hebt een zone die een gemeenschappelijk 

munt wilt hebben → hoe zit het met de 

arbeidsmobiliteit tussen deze gebieden?  

Asymmetrische schok leidt ook tot werkloosheid  

→ In hoeverre kunnen effecten worden opgevangen 

door arbeid ‘over te brengen’ van land A naar land B  

Arbeiders gaan op zoek naar gebieden die niet door 

asymmetrische schok getroffen zijn of zoeken werk 

in andere sectoren → indien dit allemaal niet lukt: 

werkloosheid 

 

Asymmetrische schok in de autosector (vooral in de VS) → zat met een overschot: men geraakte de 

auto’s niet meer kwijt en mensen verloren hun job. De mensen die hun job zijn verloren, zijn massaal 

op zoek gegaan naar ander werk waardoor de fabriek moest sluiten (Detroit is momenteel een 

spookstad)  

Ook in België hebben we de schok in de autosector gevoeld → Ford Genk: zelfde oorzaak als in VS. Bij 

ons is de autosector minder geconcentreerd en is het gemakkelijker om een nieuwe job te vinden in 

andere sectoren waardoor we niet zo een drastische gevolgen hadden als in Detroit 
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Mobiliteit in de VS ligt hoger dan die in de EU → mensen in de VS vertrekken sneller om op zoek te 

gaan naar nieuw werk: economische redenen, geen taalbarrières, …  

 

Als de financiële markten geïntegreerd zijn, krijgt 

men een soort van verzekeringseenheid in de 

muntzone  

In Europa is dit een hele tijd positief geweest maar 

na de crisis zijn de kapitaalmarkten zich weer een 

beetje beginnen opsluiten binnen hun eigen land 

Hoge financiële integratie vermindert de nood om 

de wisselkoers te veranderen. De lidstaten kunnen 

elkaar helpen door deel te nemen op de private 

financiële markten en zo dus de schokken te 

verminderen of zelfs vermijden.  

Kapitaalstromen zijn dus buffers voor asymmetrische schokken. De mensen of bedrijven uit getroffen 

regio’s kunnen geld lenen of activa verkopen aan niet getroffen regio’s. Bij de geïntegreerde 

financiële markten verzekeren de regio’s/lidstaten elkaar 
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Hoe effectief is het wisselkoersinstrument? In welke mate werkt het? Indien het niet werkt, is het 

niet zo erg dit op te geven → hoe opener een land is, hoe minder impact devaluaties van de munt 

hebben dus hoe minder groot het verlies is van het wisselkoerselement 

Een grote openheid van je economie kan ervoor zorgen dat de prijzen van de goederen op 

wereldwijd vlak worden bepaald. Als er veel handel wordt gedreven tussen de landen (en vormen 

een OMZ) dan is het vanzelfsprekend dat de binnenlandse prijzen flexibel zijn want het 

wisselkoersinstrument van de lidstaten is weggevallen en speelt een kleine rol bij de bepaling van het 

concurrentievermogen. (ipv devaluatie die zorgt voor een daling in de prijzen, zal nu de concurrentie 

tussen alle lidstaten de prijsdaling/stijging bepalen) 

In Europa is er een degelijke graad van openheid en vormt dit dus geen probleem  

De mate waarin een economie gediversifieerd is en 

de mate waarin een gelijkenis is in de diversiteit van 

verschillende regio’s → indien er een grote 

diversiteit is en er grote gelijkenissen zijn, kan men 

een muntzone vormen  

Hoe gediversifieerder een economie is (meer 

alternatieven), hoe minder impact een 

asymmetrische schok zal hebben.  
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Ook de overheid kan een rol spelen  

Het helpen van de rijkere regio’s naar de minder rijke regio’s/van de regio’s die minder getroffen 

worden door asymmetrische schokken naar diegene die het meest getroffen worden  

→ Door fiscale solidariteit schokken proberen dempen  

Het probleem op nationaal vlak was dat als een land zich in recessie bevindt dat het hogere 

werkloosheidsuitkeringen moet betalen en dat dat zich vertaald in hogere toekomstige belastingen. 

Op supranationaal niveau kan dit opgelost worden door de LS met recessie de toekomstige hogere 

belastingen niet alleen te laten dragen maar de hele OMZ.   

Deze schokken/problemen zouden beter op supranationaal niveau worden beheerd zodat er geen 

freerider probleem is. 

Vb: België voor de eurozone: men had toen ook te maken met asymmetrische schokken tussen 

Vlaanderen en Wallonië  

*Zij vormden een muntzone dus was niet op te lossen met wisselkoersen 

*Automatische loonindexering dus lonen kan met niet aanpassen 

*Arbeidsmobiliteit laag 

*Geen (of niet genoeg) diversificatie  

*Transfers van noord naar zuid en hierdoor is de muntzone kunnen blijven bestaan (belastinggeld)  

Binnen Europa: kijken naar het Europees budget maar dit is heel minimaal in vergelijking met de 

economische activiteiten dus niet voldoende (slechts 1% van het EU bbp)  
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Flowchart om te zien of een muntzone kan 

gecreëerd worden → hoe kunnen we 

asymmetrische schokken opvangen?  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hoe meer gelijkenissen, hoe beter je in een 

muntzone kan stappen want minder nood aan 

nationaal monetair beleid  

 

 

 

 

 

 

 

 

Probleem van onbeslistheid:  

Als een land veel vrije handel heeft met enkele 

partnerlanden dan geven we de voorkeur aan een 

vaste wisselkoers tussen deze landen voor beter 

handelsverkeer. Echter zou hetzelfde land een lage 

mobiliteit van productiefactoren kunnen hebben, 

inclusief arbeid, vis-à-vis met deze partnerlanden, 

wat flexibele wisselkoers prefereert boven de vaste 

wisselkoersen. Hier ziet we dus met een 

moeilijkheid voor een OMZ.  

Probleem van tegenstrijdigheid:  

Vb. kleine economieën, die algemeen meer open zijn, zouden beter bij een muntunie aansluiten. 

Echter, deze kleine economieën hebben minder variatie in goederen dan grote economieën. In dit 

geval zijn ze beter kandidaten voor flexibele wisselkoersen volgens de diversificatie van productie 

eigendom.  

Effectiviteit van een onafhankelijk monetair beleid:  

Een onafhankelijk monetair beleid, maw wisselkoersinstrument, is effectief instrument voor het 

aanpassen van relatieve prijzen en lonen in het geval van asymmetrische schokken. Dit instrument is 

van toepassing voor het devalueren van de munt dat enkele gevolgen heeft: verhoogde inflatie, 

verhoogde importprijzen, hoger loonvraag, hogere intrest (door de inflatierisico premie), lagere 

economische groei en minder investeerders van het buitenland.  
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Als een land een slechte cyclus van hoge inflatie heeft afgelegd dan is het in haar beste belang om 

deel te nemen aan een monetaire unie om een lagere inflatie te verkrijgen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Je moet niet kijken naar of de landen op voorhand 

klaar zijn om in een muntzone toe te treden, maar 

naderhand de landen klaarstomen →  beter om zich 

eerst aan te sluiten bij een muntzone en de OMZ-

eigenschappen zullen worden voldaan. Dit door 

verhoogde integratie en betere weerstand tegen 

schokken. 
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Openheid en correlatie van inkomsten  

Alles links van OCA-lijn: niet interessant om toe te 

treden tot een muntunie  

Alles rechts van OCA-lijn: wel interessant  

Als landen meer geïntegreerd raken dan kunnen ze 

zich meer specialiseren in de diensten en goederen 

waar ze een vergelijkend voordeel in hebben. MAAR 

als lidstaten meer gaan specialiseren in bepaalde 

goederen en diensten dan zijn ze veel gevoeliger 

voor asymmetrische schokken (door mindere 

diversiteit in G&D) dan is het verlies van nationaal monetair beleid een kost. De LS evolueren dan van 

punt 1 naar punt 2 van de OCA-line.  

Een land dat eerst rechts zat, kan door het feit dat 

het zich specialiseert links van de lijn kunnen 

terechtkomen  

Als landen meer geïntegreerd raken dan kunnen ze 

zich meer specialiseren in de diensten en goederen 

waar ze een vergelijkend voordeel in hebben. MAAR 

als lidstaten meer gaan specialiseren in bepaalde 

goederen en diensten dan zijn ze veel gevoeliger 

voor asymmetrische schokken (door mindere 

diversiteit in G&D) dan is het verlies van nationaal 

monetair beleid een kost. De LS evolueren dan van punt 1 naar punt 2 van de OCA-line. 

De OCA-line kan verschuiven door bepaalde 

indicatoren zijnde prijs en loon flexibiliteit en 

mobiliteit van kapitaal en arbeid 
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Aan de andere kant zien we natuurlijk dat een 

monetaire unie een boost geeft op lange termijn 

aan de economie investeringen, handelsrelaties en 

is basis voor verdere politieke en fiscale integratie. 

Door een OMZ op te richten zal er verhoogde 

openheid zijn van de economieën en verhoogde 

inkomstencorrelatie. 

De recessie heeft geleid tot een opwaartse 

verschuiving van de OCA-line. De crisis heeft ervoor 

gezorgd dat er hogere werkloosheid is, minder 

arbeidsmarkt participaties, lagere productiegroei en innovatie, verlaagde openheid (in termen van 

financiële integratie), toegenomen heterogeniteit (ongelijksoortigheid) van het bbp. Dit heeft geleid 

tot een verschuiving van EMU’ naar EMU’’.  

De oplossing was om een hogere combinatie van inkomstencorrelatie en diepere financiële en 

handelsintegratie te verzekeren zodat er betere openheid is (verschuiving van EMU’’ naar EMU’’’’). 

De oprichting van een bankenunie zorgde voor een verhoogde private en publieke risk-sharing. Deze 

bankenunie zal zorgen voor meer openheid (in termen van financiële integratie) en een vlot risk-

sharing mechanisme voor consumptie en inkomsten (over de LS) zal zorgen voor verhoogde 

inkomstencorrelatie.   

Meer harmonisatie van arbeidsmarktbeleid en een fiscale unie zorgt voor meer flexibiliteit en dus 

een verschuiving van de OCA-line naar beneden.  

Eurozone is geen optimale muntzone: te weinig 

fiscale solidariteit en te weinig arbeidsmobiliteit  
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Hoofdstuk 7: de eurocrisis 

Hoe is de Europa van een niet geïntegreerde unie geëvolueerd naar een politieke en monetaire unie, 

de EU? Aan welke criteria moeten de verschillende economieën voldoen om een monetaire unie te 

vormen? → Nu van de theorie overgaan naar de praktijk DE EUROCRISIS het verkeerd lopen van de 

integratie naar een monetaire unie 

Op 2 fronten moest er iets veranderen: (1) op het vlak van het monetair beleid en (2) op het vlak van 

het budgettair beleid 

Y = output, bbp, nationaal inkomen  

C = consumptie 

I = investeringen 

G = overheidsbestedingen 

X = export 

M = import  

T = belastingen  

S = macro-economische besparingen → verschil 

tussen wat geproduceerd is, wat geconsumeerd is 

en wat er aan belastingen betaald wordt. 

Saldo privé (S-I) + overheidssaldo (T-G) = saldo lopende rekening (X-M) → indien het saldo vd 

lopende rekening positief is, hebben we meer geproduceerd dan geconsumeerd (>overschot) en dus 

kunnen we exporteren 

Dit kunnen we gebruiken om te bekijken wat er 

verkeerd is gelopen in de tijden van de eurocrisis.  

= Wat gezinnen sparen uit het inkomen aan de ene 

kant en gebruiken om te investeren aan de andere 

kant  

In heel wat landen is het verkeerd gegaan op dit 

vlak  

Portugal, Ierland, Griekenland, Spanje (PIGS)  

→ Lagen in de vuurlinie in de tijden van de crisis  

 

Voor dat de euro was ingevoerd hadden de Zuid-Europese landen een hoge rentevoet doordat deze 
landen een hoge inflatie hadden. Investeerders wouden daarom een risicopremie als compensatie 
van de depreciatie in deze landen. Nadat de euro was ingevoerd zijn de rentevoeten laag en 
geconvergeerd (deze convergentie gebeurde al voor de introductie van de euro). 

De eurozone heeft ervoor gezorgd dat die kapitaalmarkten zijn gedaald tot hetzelfde niveau in elke 
lidstaat dus overal in Europa betalen de mensen dezelfde rentevoet bij leningen. We zijn in feite van 
een overdreven situatie naar een overdreven situatie gegaan (gelijkstaan vd rentevoeten) 
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Mensen gaan vooral lenen om hun vastgoed te financieren (aankoop & bouw van huizen). De 

aankoop van huizen steeg enorm aangezien de rentevoeten zo laag stonden  

GEVOLG: toenemende vraag naar huizen dus de huizenprijzen zullen stijgen  

Wat als mensen de leningen niet meer kunnen terugbetalen? – bank ‘krijgt’ het huis (>waarborg bij 

hypotheekleningen) en aangezien de huizenprijzen zo hoog stonden, was dit niet zo erg. Maar de 

banken begonnen leningen te geven aan iedereen, ook de mensen waarvan ze wisten dat ze niet 

zouden terugbetalen (junk leningen)  

Uiteindelijk barst de bubbel! Steeds meer mensen 

kunnen hun leningen niet meer terugbetalen en de 

banken zitten dan met de huizen waarvoor geen 

markt meer is en blijven dus met de verliezen zitten.  

Vooral Ierland en Spanje hebben hieronder geleden. 

 

 

 

 

 

 

Het verschil tussen de ontvangsten en uitgaven van 

de overheid 

In de loop naar de vorming van de monetaire unie, 
moesten de potentiële lidstaten voldoen aan de 
convergentiecriteria van Maastricht → Alle lidstaten 
hadden besparingsmoeheid, dwz dat ze het niet 
noodzakelijk vonden om geld te sparen voor het 
overheidssaldo. Elke overheidssaldo verslechte 
behalve Spanje en Ierland, deze 2 landen hadden 
voor de crisis een overschot. De Raad was degene 
die de begrotingen controleerde en sanctioneerde. 

De regels waren heel laks door het feit dat Duitsland en Frankrijk de meeste stemmen hadden in de 
Raad. Ze kwamen op voor elkaar en vormden een coalitie. Deze landen hadden ook een overmatig 
tekort. Griekenland was een zeer extreem geval met de overheidstekort. Niet alleen hadden ze dit 
probleem maar ze logen er over, statistische fraude.  
In 2005 was er een Pact zodat er meer flexibiliteit en intelligentie was. Dit was gevaarlijk, zei ECB, 

voor LS om fiscale discipline te ondermijnen. 
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Griekenland: opschonen van de cijfers (valsspelen → beter voordoen dat het eigenlijk is) waardoor ze 

met grote schulden zijn toegetreden tot de EU.  

Ierland zat in 2010 met een tekort van 30% vh bbp→ de Ierse overheid heeft dus voor 30% meer 

uitgegeven dan dat er is binnengekomen. Dit komt door de instorting van de huizenmarkt → redden 

van de banken door de overheid  

Dus Ierland en Griekenland hadden niet hetzelfde probleem!!!  

De verslechtering vh privé saldo en het 

overheidssaldo spiegelt zich in de lopende rekening 

en dwz een verlies in competitiviteit. De 

voornaamste indicator vd competitiviteit is de ULC, 

deze bepaalt hoe goedkoop/duur de export 

(goederen) is 

 

 

 

 

 

Prijzen hangen af van het loon en de productiviteit 

→ veranderingen in de ULC zijn veranderingen in de 

arbeidskost en/of de productiviteit  
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De ULC is het minst sterk gestegen in Duitsland, in 

de andere landen zijn deze gestegen. De lopende 

rekeningen van deze landen stonden dus meer in 

het rood dan deze van Duitsland  

 

 

 

 

 

 

 

Duitsland is het ankerpunt 

Duitsland heeft het niet altijd zo goed gedaan → Bij 

de val van de muur ook geprobeerd om een 

monetaire unie te creëren tussen West- en Oost-

Duitsland maar dit is niet op roze wolkjes gelopen 

(Hyperinflatie) Sindsdien is er enorme afkeer tegen 

inflatie in Duitsland. Waardoor men in deze situatie 

heeft geprobeerd om de inflatie omlaag te krijgen 

→ lonen aanpassen, beperken  

 

Dit beleid was succesvol en Duitsland heeft dus de inflatie en de ULC onder controle kunnen houden. 

Overschot in het ene land, is het tekort in een ander land  

Als een land minder invoert dan uitvoert (M<X), 

moet ze gaan lenen bij landen die dit geld 

beschikbaar stellen op de kapitaalmarkt (want de 

invoer moet betaald worden). >saldo van de 

lopende rekening 

Als je dit jaar na jaar doet en dus elk jaar moet 

lenen, leidt dit tot een schuldenstatus. NETTO 

INTERNATIONALE INVESTERINGSPOSITIE (NIIP) 
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Overschotlanden: permanente overschotten op de lopende rekening.  

Cruciaal bij het meten van een land zijn 

kwetsbaarheid, is het vertrouwen van de financiële 

markten. Dit wordt gemeten via de Spread  

→ Verschil tussen rente die schatkist van een land 

betaald tegenover de rente die de Duitse schatkist 

betaald. (dit op 10 jaar) 

Als de overheid tekorten beginnen vergroten 

(schulden zien toenemen) dan zullen de 

kredietverstrekkers niet meer zo happig zijn om 

kapitaal uit te lenen → rentevoeten waartegen de 

tekortlanden zich moeten financieren op de kapitaalmarkt stijgen  

Op de primaire markt zien we dat Spanje een hoger risico bevat waardoor je 5% intrest krijgt op de 
obligaties. Terwijl Duitsland minder risicovol is, krijg je maar 4,5% intrest op de obligaties. Zo zien we 
dus dat Spaanse schuldterugkeer 50 basispunten hoger is dan Duitsland (Duitsland is 
kredietwaardiger). 

Na een jaar verliezen de investeerders hun vertrouwen in de Spaanse OH waardoor ze hun obligaties 
op de secundaire markt gaan verkopen. Nu zien we de prijs van de Spaanse obligaties dalen naar €90 
waardoor de intrest stijgt naar 5,56% per obligatie (omdat de prijs van de schuld is afgenomen). Door 
deze daling in vraag naar Spaanse obligaties, zal de vraag naar Duitse obligaties stijgen en dus de prijs 
stijgen naar €109. Hierdoor zal de intrest op de Duitse obligaties dalen naar 4,13%. Nu is de spread 
143 basispunten. Spanje zal problemen krijgen met het verkopen van obligaties op de primaire markt 
want rente secundaire markt (5,56) > rente primaire markt (5). Dus hieruit volgt dat de rente van de 
primaire markt zal stijgen naar 5,56%. 

Verband tussen de Net International Investment 

Position (NIIP) en de Spread 

Hoe beter de NIIP, hoe beter de rentevoeten  
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een spread van 300 → de interest die Ierland moet 

betalen ligt 3% hoger dan dat wat Duitsland moet 

betalen 

 

RHS >Right Hand Scale → kijken naar de rechtste  

Y-as 

 

 

 

 

Ratingagentschappen zijn privébedrijven → zij 

bepalen hoe kredietwaardig je bent en hebben dus 

een grote impact op welke rente je moet betalen op 

de financiële markten  

Zouden op voorhand moeten kunnen zeggen wie in 

de problemen zal geraken, maar dit is niet gebeurd  

De ratingagentschappen lopen achter waardoor de 

crisis is kunnen ontstaan. Ze keken niet naar de 

toekomst of naar de problemen die konden 

veroorzaakt worden door bepaalde ratings te 

geven. Ze waren niet voorzichtig genoeg met hun toxische producten en ratings op staatsobligaties 

waardoor de crisis onverwachts toesloeg. 

Links: de overheidsschuld als het percentage van 

het bbp → alle 3 leiden hun schulden stijgen  

Rechts: lange termijn rentevoeten op de 

overheidsschulden → alleen in Spanje zijn de 

rentevoeten gestegen, voor de andere 2 landen was 

dit niet het geval 

Wat is nu het grote verschil tussen Spanje en 

VK/VS? – Spanje hanteert de euro, het VK en de VS 

hanteren nog altijd hun eigen munt (£ en $) en 

hebben dus een nationaal monetair beleid. Spanje 

heeft dit niet meer, maar een Europees Monetair Beleid. Bij problemen in het VK en de VS zal de 

Centrale Bank te hulp komen als ‘lendor of last resort’.  

Het verlies van het monetair beleidsinstrument kan dus zeer negatieve kanten hebben.  
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De ‘dodelijke’ omhelzing van enerzijds de banken en 

anderzijds de overheid Banken houden veel 

overheidsschulden in hun boeken, terwijl 

overheden degenen zijn die de banken moeten 

redden als ze bankroet riskeren. Banken zijn tijdens 

de crisis in veel problemen geraakt waardoor de 

overheden moesten inspringen en hun schulden dus 

als maar groter werden waardoor banken OH meer 

leningen moesten toestaan zodat ze uit de schulden 

zouden raken. 

Als banken in de problemen komen doordat de gezinnen of de bedrijven hun leningen niet kunnen 

terugbetalen, zal dit weerspiegelen op de Passiva-zijde adhv stijging in risico’s.  

De bailout probability zal stijgen waardoor er een grotere kans bestaat dat de overheid zal moeten 

tussenkomen om het spaargeld van de gezinnen te ‘redden’. Overheden zijn bijna verplicht om 

banken die op deze manier in de problemen komen, te helpen door vb geld door te schuiven 

waardoor de overheidsschulden zullen stijgen. De banken hebben dan een groot deel van de 

overheidsschuld in eigen portefeuille  

Buitenlandse banken zijn niet langer bereid om de 

overheidsschulden ‘op zich te nemen’ dus moeten 

eigen banken dit doen en op die manier komt men 

in de vicieuze cirkel terecht.  

 

 

 

 

 

 

 

CDS (>Credit Default Swaps): 

verzekeringsinstrumenten tegen dat een debiteur 

niet langer aan zijn verplichtingen kan voldoen → 

vooral bij overheidsobligaties voor als een 

land/bank zou falen 

 

 

 

 

 

Loans to  

households 
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Is het terecht om dit zeggen? – als we kijken naar de 

rapporten van zoveel jaar voordien, toen de 

eurozone werd gemaakt, werd er gewezen op deze 

risico’s (vb: Rapport Delors)  

Men wist dat men vb moest kijken naar de toestand 

van de openbare financiën en dit heeft men ook een 

beetje gedaan.  

Wat men ook wist is dat men moest kijken naar het 

algemeen evenwicht in de economie, maar dit zijn 

ze een beetje uit het oog verloren  

Dit “moest” gebeuren want het bankroet van 

Griekenland was een besmettingsgevaar voor heel 

Europa. Het wisselkoersinstrument was 

supranationaal dus de ECB kon niet zomaar een 

depreciatie doorvoeren want dan zouden alle 

andere eurozone landen van deze beslissing afzien. 

Alle lidstaten dachten lang om Griekenland uit de 

eurozone te zetten maar dit zou voor te grote 

kosten zorgen waardoor het dus van groot belang 

was om Griekenland en de euro te redden. 

Waar zitten de schulden van de PIGS? – bij de Franse en Duitse banken 

Daarna zijn deze banken begonnen met deze Griekse obligaties kwijt te spelen → Deadly Embrace  

Maar als Griekenland ‘failliet’ zou gaan, zou dit een hele grote impact hebben op heel wat andere 

landen (Spanje, Italië, …).  

Toen de Eurocrisis is uitgebroken, heeft men dit 

proberen ‘blussen’ door een geldstroom naar deze 

landen te creëren.  

OPGELET: de probleemlanden hebben dit geld 

geleend met de bedoeling dit op termijn te terug te 

betalen  
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Onder voorwaarde dat men het monetair beleid 

aanpast → groot punt van discussie  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

We zijn nog niet af van de risico’s voor een nieuwe crisis → andere risicolanden 
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Hoofdstuk 8: Monetair beleid in de Eurozone 

ESCB (>Europees Stelsel van Centrale Banken) hier zitten alle lidtstaten in (ook de niet eurolanden). 
De ESCB heeft geen wettelijke persoonlijkheid, maar de ECB en de NCBs (Nationale Centrale Banken) 
zijn de wettelijke personen. De niet eurolanden hebben niet de bevoegdheid voor de kernfuncties.  

Basistaken van het Eurosysteem:  

• Bepalen en uitvoeren van het monetair beleid van de eurozone  

• Het verrichten van valutamarktoperaties  

• Het aanhouden en beheren vd officiële reserves vd LS vd eurozone  

• Bevorderen vd werking vh betalingssysteem  

ECB gezeteld in Frankfurt maakt deel uit van enerzijds het Europees Stelstel ven Centrale Banken 

(ESCB) en anderzijds het Eurosysteem  

• ESCB: de ECB en het geheeld van centrale banken van de lidstaten van Europa 

• Eurosysteem: de ECB en de centrale banken van de lidstaten van de Eurozone → houdt zich 

bezig met de euro 
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Raad van Bestuur (>Governing council) → Bestaat uit 6 leden vd Executive Board en de gouverneurs 

vd nationale CB vd Eurozone  

Hoofdtaak: formuleren vh monetair beleid  

De leden moeten beslissen in belang van de eurozone  

Rotatiesysteem:  

• > 18 leden (gouverneurs en NCB presidenten) → RvB behoud stemrecht (3 stemrechten) en 
de NCB gouverneurs stemrecht beperkt tot 15.  

• 19 tot 21 leden: 2 stemgroepen → 1ste: 5 NCB gouverneurs met meeste aandelen in eurozone 
+ 4stemrechten; 2de: alle andere NCB gouverneurs + 11 stemrechten  

• > 22 leden → 3de groep creëren.  
2 keer per maand samenkomen:  

• 1ste vergadering: beslissingen monetair beleid + evaluaties vd economische en monetaire 
ontwikkeling  

• 2de vergadering: problemen oplossen die te maken hebben met de andere 
verantwoordelijkheden vd ECB en het Eurosysteem  

 

Directie → bestaat uit 6 leden (allemaal met erkende reputatie en ervaring in monetaire en 

bankenmaterie) 

Taak: dagelijkse beslissingen maken, reageren op veranderingen in de monetaire en kapitaalmarkten 

Comités → hebben de voorbereidende taak zodat de vergaderingen vh Eurosysteem vlotter kunnen 

verlopen en alle date en info kunnen verkrijgen van deze comités 
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Wat moet de ECB, het Eurosysteem doen?  

*De ECB moet zich in de eerste plaats bezighouden 

met het stabiliseren van de prijzen  

*Overminderd (naast het hoofddoel) moet de ECB 

het algemeen economisch beleid ondersteunen  

→ de ECB mag ook wel eens kijken naar de groei en 

de werkloosheid  

Bij de FED is dit niet het geval → moet zowel de 

prijsstabiliteit als de groei en de werkloosheid in de 

gaten houden in even belangrijke mate. Het is zeer 

uniek in de wereld dat de ECB zich in eerste plaats moet bezighouden met de prijsstabiliteit.  

 

Hebben we liever een lage of hoge inflatie? – de 

ECB moet eigenlijk proberen de inflatie in stand te 

houden tegen de 2% 

Reële schokken aan de vraag/aanbodzijde hebben 

een invloed op de inflatie. Als dit niet wordt 

bestreden dan kan de inflatie uit de hand lopen. 

Daarom heeft de ECB ingegrepen zodat zij de 

inflatie kunnen stabiliseren en zo in de hand 

houden. De inflatieverwachtingen zijn cruciaal voor 

prijsstellingen van bedrijven en arbeiders. 
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In de CB is het van belang dat de credibiliteit/geloofwaardigheid goed is zodat de markten 

vertrouwen hebben in u vooraleer ze LT prijsstabiliteit kunnen invoeren. Als er geen vertrouwen is 

dan zullen de mensen de CB meer in de gaten gaan houden met wat hun plannen zijn op KT, bv. 

inflatie gaat stijgen dan gaan de mensen prijzen gaan aanpassen en de lonen gaan ook worden 

aangepast. De CB moet onafhankelijk zijn vd OH omdat overheid meestal kijkt op KT terwijl de CB 

moet kijken op LT.  
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Strategie die ze moet ontwikkelen: hoe weet de ECB 

wat ze moet doen?  

→ steunt op 2 pijlers: de economische analyse en 

de monetaire analyse 

 

 

 

 

 

 

 

Onafhankelijkheid van de centrale bank leidt tot lagere inflatie 

Autonoom personeelsbeleid:  
*RvB= gouverneurs NCB + directie  

*Directie: aangesteld door Europese Raad, op 
voordracht van Raad v Ministers, na consultatie 
Parlement en RvB, periode van 8 jaar en eenmalig  

Financiële autonomie:  
*De ECB kan niet gedwongen worden om 
overheidstekorten in LS uit te kopen  

*ECB heeft eigen budget en het kapitaal ingetekend 
en betaald door NCBs vd eurozone  

Beleidsautonomie:  
*Art. 7 van het protocol over het statuut vh ESCB en ECB: de ECB of NCB zullen geen beslissingen van 
gemeenschappelijke instituties of organen, van elke overheid, aannemen.  

*Alle instrumenten en bevoegdheden vd ECB mogen gelijk wanneer autonoom worden gebruikt  
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Monetaire financiering: overheid die vraagt om geld te krijgen van de ECB om schulden terug te 

betalen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De leden van de ECB kunnen niet weggestemd 

worden dus wekt dit wel heel wat 

verantwoordelijkheid op 
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Om de zoveel weken wordt een persconferentie gegeven waarin wordt uitgelegd wat er zal 

gebeuren, wat de plannen zijn.  

Op de grafiek zien we een vergelijking van de onafhankelijkheid en de transparantie (>een deel van 

de accountability)  

→ Hoe onafhankelijk zijn de Centrale Banken (x-as) en hoe transparant zijn ze (y-as)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prijsstabiliteit is de doelstelling en dit doet men 

adhv een aantal instrumenten: OMO’s en de 

interestvoet  

Strategie: 2 pijlers → monetaire analyse en 

economische analyse  
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EONIA >overnight money → de markt waar de dagelijkse overschotten en tekorten terechtkomen 

= de interbankenmarkt 

Intrest is een belangrijk aspect in het corrigeren van de economie. Een afname vh rentebeleid zorgt 

voor een toename van de economie (>aanzwengelen van de economie door lage rentevoeten). 

Intrest op leningen verlaagt waardoor investeringen en consumptie zullen stijgen, dit ook doordat de 

intrest op spaarboekjes kleiner is. Deze beslissing zorgt voor een verandering in de aggregatieve 

vraag, prijsbepalingen en inflatie.  

De verandering vd nominale rente heeft een impact op de reële rente, deze rente heeft de meeste 

impact op de investeringen en de consumptie. Door vaste prijzen zal de verandering van nominale 

rente te vertalen zijn in een verandering in reële rente.  

De kortetermijnrente omzetten naar lange termijn rente gebeurt via de hypothese vd verwachtingen. 

Dwz dat de langetermijnrente het gemiddelde is van de verwachte toekomstige kortetermijnrentes. 

De officiële renteveranderingen beïnvloeden direct 

de verwachtingen en indirect de geldmarktrente 

(interbancaire rente). De verwachtingen 

beïnvloeden de toekomstige rentes (LT rente) en de 

toekomstige inflatie (die op zijn beurt zorgt door de 

totstandkoming vd prijzen →toename prijzen bij 

angst voor hogere inflatie of afname prijzen bij angst 

voor lagere inflatie).  

De geldmarktrentes beïnvloeden de wisselkoersen 

en de beurskoersen (aandelenprijzen). 

Wisselkoersen beïnvloeden direct de inflatie en de 

investeringen op LT-handelsbeslissingen. 

Aggregatieve vraag > aggregatief aanbod  prijzen stijgen. Veranderingen aggregatieve vraag leidt tot 

nauwere of lossere omstandigheden in arbeids- en intermediaire markt (  verandering in prijzen en 

lonen). 

Beleidsrentes kan de marginale kost voor financiering vd bank anders beïnvloeden, afhankelijk vh 

niveau vd bank zijn eigen middelen of het bankkapitaal.  

Lage rente zorgt voor een boost in de aandeelbeurzen en maakt het interessanter om meer risico te 

nemen. Deze 2 effecten leiden in de banken tot verzachtende regels rond leningen creëren van 

bubbels 
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De rentevoeten hebben ook invloed op de wisselkoersen > de munt zal relatief minder interessant 

worden om in te beleggen 

 

Kijken in de ppt!!  

 

Activa >liquiditeit stimulerend  

Passiva >liquiditeit absorberend  

 

Autonome liquiditeitsfactoren (bepalen het 

monetair beleid vd CB):  

Deze worden bepaald door publiek gedrag of 

institutionele regelingen (hier heeft het monetair 

beleid geen invloed op)  

Minimum reserveverplichtingen (RR): reservebasis * reserveratio (normaal 2%, sinds jan 2012 1%) 

Het verzekert dat de ECB de leider is in de monetaire markt want de banken zijn afhankelijk vd 

openmarktoperaties (OMO) vd CB. (Deze reserveverplichtingen zorgen voor een verhoogde 

herfinancieringsnood, wat leidt tot het verbeteren vd efficiëntie voor het sturen vd rente door de CB)  

Current account holdings above RR:  

De lopende rekening van banken wordt vergoed tot op het niveau vd reserveverplichtingen, zodat 

het systeem v reserveverplichtingen geen extra kosten of belastingen oplegt op de bancaire sector. 

De overmaat vd reserveverplichtingen is excess reserve. Het excess reserve wordt niet vergoed dus is 

dit een kost voor de bank daarom dat ze het op een depositofaciliteit gaan storten (interest wordt 

betaald).  

Openmarktoperaties:  

Tot de crisis was er een structurele liquiditeitsnood. Bankbiljetten in omloop + RR > autonome 

liquiditeitsfactoren, dus het Eurosysteem gaf geld via OMO’s (stuurt het EONIA). De OMO’s werden 

gegeven door de CB waarbij de banken na afgesproken periode alles terugbetalen. Elke bank van een 

lid vd Eurozone heeft de mogelijkheid zich openbaar in te schrijven voor een bepaald bedrag, dit 

bedrag is afhankelijk vd rente die de banken aanbieden te betalen. De banken moeten wel 

onderpand voorzien (obligaties).  
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Permanente faciliteiten (standing facilities); 2 functies:  

• Depositofaciliteiten is faciliteit waar je je liquiditeit surplus kan storten (als de bank geld 

overheeft op het einde van de dag en er geen ‘tegenhanger’ wordt gevonden op de 

bankenmmarkt). We hebben ook de marginale leningsfaciliteiten waar je tot de volgende 

ochtend leningen kan aanvragen (indien er een tekort is en er geen ‘tegenhanger wordt 

gevonden op de bankenmarkt). Er is een hoge intrest op de leningen als er liquiditeitstekort 

is (op einde vd dag) of er is een lage intrest op deposito als er een liquiditeitsoverschot is (op 

einde vd dag). 

• Faciliteit handelt als strook die de min en max EONIA instelt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hier zien we dat het Eurosysteem, de banken altijd 

genoeg hadden voorzien om hun tekorten te 

voeden of overschotten te parkeren. Het 

Eurosysteem wenst om een evenwicht te behalen 

tussen aanbod en vraag in 1 maand. 

*De OMO’s sturen de geldmarktrente. 

*Het rentebeleid beïnvloed reële economie, inflatie 

en geldaanbod. 

*De CB beïnvloed dit door de geldbasis (circulatie 

bankbiljetten + CA holdings) aan te pakken. 

 

Basisherfinancieringstransacties → de banken met 

een synchronisch liquiditeitsprobleem kunnen dit 

aanvullen door geld te lenen bij de ECB voor 1 week 

(op KT) als het gaat over MRO’s 
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Zwarte lijn: rentevoet die de ECB heeft vastgelegd 

voor de basisfinanciering  

De bovenste lijn: de marginal lending >de rentevoet 

die door de ECB wordt vastgelegd waartegen 

banken kunnen lenen op het einde van de dag om 

de boeken te doen kloppen  

Indien een bank met de overschot zit, krijgen ze een 

lagere rentevoet om dit geld te plaatsen. 

 

 

 

Op dit moment zitten we nog altijd niet in normale 

tijden → ‘naschokken’ van de crisi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Banken vertrouwen elkaar niet meer >groot 

probleem! → De banken willen de ‘overnight 

money’ ook niet meer onderling regelen aan de 

EONIA. Wat moest er gebeuren met een bank die 

niet meer terecht kon op de interbancaire markt? 

→ De ECB kwam met de ‘shit’ te zitten.  

Er kwam dus een grote noodzaak aan de hulp van 

de ECB  

 

 

De banken wouden ook niet meer lenen aan de 

bedrijven en aan de gezinnen  
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Tot +/- 2009 zaten we in het normale systeem → de 

vraag naar liquiditeit was gelijklopend met het 

aanbod  

Maar door de eurocrisis was dit niet meer het geval 

en dus nood aan de ECB → aanbod > vraag  

Liquiditeit surplus = verschil tussen het aanbod en 

de vraag  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tot voor de crisis zat de EONIA in de beurt van de 

‘policyrate’, vanaf de crisis verandert dit  

 

De link met de MRO is door de crisis mi of meer 

verbroken en dit is geen goede zaak. 
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Sinds de crisis zijn er ook bijzondere beleidsinstrumenten om de banken te kunnen redden  

Instrumenten:  

• Vaste rentevoeten met volledig toewijzing:  

o Banken konden alle liquiditeit vragen dat ze wouden aan MRO-rente 

o Wantrouwen op de interbancaire markt zorgt ervoor dat de ECB de 

bemiddelingstaak op zich moet nemen voor deze sector  

• Er worden nu ook onderpand voorzien aan lagere kwaliteit zodat de banken in de crisis toch 

nog kunnen lenen vd ECB. 

• Een langere terugbetalingsperiode op de OMO’s zodat de banken moed hebben om krediet 

te blijven voorzien aan de reële economie. 

• De Centrale Banken (6: bank van Canada, England, Japan, Zwitserland, ECB, Federal Reserve) 

mogen zich internationaal opstellen, ze mogen aan elke bank van (enkel deze verschillende 

muntsoorten) geld voorzien. Zo kan men te internationale spanning verminderen.  

• Verplichtingen op reserves versoepelen.  

• Ze kopen rechtstreeks obligaties aan vd banken, zodat deze banken af zijn van deze 

risicovolle obligaties van risicovolle OH.  

ELA (emergency liquidity assistance) voor banken die geen of weinig onderpand hebben maar wel 

zeer hoge liquiditeitsnood hebben (geen deel van kredietondersteuning 
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Deadly embrace: problemen van de banken worden 

gekoppeld aan de problemen van de overheden  

Dus ook de overheden moesten geld vinden om hun 

schulden te herfinancieren op KT → heikel punt 

want in het kader van de onafhankelijkheid van de 

ECB mag de ECB overheden niet te hulp schieten 

door geld bij te drukken (Nationale Centrale Banken 

kunnen dit wel maar bij de vorming van de 

eurozone is dit verboden)  

 

Oplossing: SMP als reactie op de schuldencrisis zodat er een zekerheid was voor de instituten dat er 

nauwelijks of geen zware faillissementen zouden komen → obligaties opgekocht van de landen in 

nood (PIGS landen) waardoor er dus een derde speler op deze markt kwam, met als gevolg dat er 

extra vraag wordt gecreëerd zodat de prijs van de obligaties stijgt en de rentevoeten dalen. Dit leidt 

ertoe dat deze overheden weer konden meespelen op de interne markt.  
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De ECB heeft gereageerd door er extra geld in te gooien en door een soort OMT bis > dit is eigenlijk 

nooit gebruikt omdat hij gezegd heeft dat hij er iets aan ging doen, zijn de rentevoeten beginnen 

dalen. 
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ECB moet weer iets nieuws uitvinden  

→ quantitative easing (QE) = soort geldcreatie  
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Hoofdstuk 9: Het nieuwe economische bestuur  
 >De begrotingsunie 

De Europese begroting is zeer klein en mag niet in tekort gaan dus Europa kan geen stimulerende rol 

spelen in de economie (zie Het Budget) → dus dit moet op nationaal niveau gaan gebeuren  

Men was in het integratieproces het economische verhaal ‘vergeten’ invullen, vandaar dat we een 

stap terugzetten van een monetaire unie naar de economische unie >begrotingsunie 

Een ander groot luik heeft de banken met de banken (>deadly embrace)  

Het budget van een overheid bestaat uit belastinginkomsten → Europa wil hier niets over zeggen, de 

nationale overheden beslissen zelf hoe ze aan inkomsten geraken en hoe ze dit uitgeven. Waar ze 

wel iets over te zeggen hebben is het verschil tussen de inkomsten en de uitgaven (>het saldo: tekort 

of overschot) en over de cumulatie van de tekorten.  

SGP heeft zijn wortels in de Maastricht criteria >de criteria waaraan landen moeten voldoen om lid te 

worden van de unie → Men wist al op voorhand, voor de start van de muntunie, dat men hier op 

moest letten. Men had vooral gedacht aan problemen bij de overheden (T-G) maar er waren 

uiteindelijk ook problemen bij de gezinnen en … (zie hoofdstuk 7: De eurocrisis). Er waren dus wel 

een aantal oplossingen voorzien maar de te weinig aangezien men enkel had gedacht aan de 

problemen bij de overheid.  
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Overzicht van wat er was en wat veranderd is naar 

aanleiding van de eurocrisis.  

De derde versie (vanaf 2013) was echt een oplossing 

op de Eurocrisis. → six-pack  

 

 

 

 

 

 

Kijken naar wat er was ten aanzien van de landen die willen meedoen met de eurozone  

*wil buitensporige tekorten vermijden want deze zullen tot problemen leiden in de unie → leidt tot 

asymmetrische schokken: als bepaalde lidstaten in een monetaire unie het heel slecht doen op 

begrotingsvlak en andere doen het heel goed is er onevenwicht en dus een asymmetrische schok  

→ Er was eigenlijk niets voorzien indien een land lid werd 

Overheidstekort max 3% vh bbp en overheidsschuld 

max 60% vh bbp3%  

*jaarlijks stabiliteitsprogramma 

>zowel de lidstaten van de EU als die van de 

eurozone  

>vroeger was 3% het eigenlijke tekort van de 

overheden  

>een structureel tekort is een tekort over 

conjunctuurcyclus  
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Een begroting waar de overheid geen maatregelen neemt (geen beslissing om belastingen te 

verhogen/te verlagen). 

*Dan is er een crisis/recessie. Deze crisis/recessie zal beteken dat er minder inkomsten zijn voor de 

overheid, minder belastingen die binnenstromen. Aan de andere kant zullen er meer uitgaven zijn 

want meer werkloosheid bij periode van recessie. TEKORT 

*Bij hoogconjunctuur zullen we het omgekeerde verkrijgen: de inkomsten stijgen en de uitgaven 

dalen zonder dat de overheid iets moet doen. OVERSCHOT 

Dus zonder dat de overheid iets moet doen, krijg je door de automatische stabilisatoren toch de 

effecten van een verandering in het beleid >conjunctuurbeleid  

*sensitiviteitsmaatstaf: nagaan indien u bbp 

fluctueert, wat is het effect op het begrotingssaldo?  

→ Gevoeligheid dus indien er een 

sensitiviteitsmaatstaf is van 0,4 dan wil dit zeggen 

dat men moet 0,4% van de werkelijke groei moet 

besparen of uitgeven  
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Om van het werkelijk saldo naar het structureel 

saldo te gaan, moet men 2 correcties uitvoeren:  

(1) Conjunctuur eruit filteren en (2) ‘the-one-shots’ 

eruit halen 

Hoe komen we van -1,0 naar -0,6 (van puntje 6 naar 

puntje 7) → -1,0 * 0,55 (sensitiviteitsmaatstaf)  
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Het 2de luik van het stabiliteits- en groeipact naast 

het preventief luik (>stabiliteitsprogramma)  

Corrigerend luik  

Als … dan wordt door de commissie de zogenaamde 

‘buitensporige tekortenprocedure’ ingesteld → kan 

sancties inhouden 

 

 

 

 

 

De deficit van het stabiliteits- en groeipact zelf → er 

wordt per land aangegeven hoe vaak ze in ‘fout’ zijn 

geweest  

*29 gevallen waarbij de 3% norm is overschreden 

maar kunnen maar sancties gegeven worden indien 

er geen verzachtende omstandigheden zijn  

*we zien dat er eigenlijk nog geen enkele sanctie 

geweest → waakhond zonder tanden 

CONCLUSIE: het stabiliteits- en groeipact heeft tot 

aan de crisis in feite nog niet gewerkt → dus na de 

crisis hebben ze dit pact aangepast 

Als men de euro wou behouden, moest het ‘huis’ 

versterkt worden → Six Pack 

 

Boven de lijn: wat er voordien ook al was 

Onder de lijn: nieuwe toevoegingen, de uitbreiding 

→ aandacht voor andere onevenwichten 

 

 

 

 

 

EDP = Excessive Deficit Procedure  

Besluitvorming in Europa → initiatief de Commissie, 

Er werd besloten adhv de QMV → Duitsland en 

Frankrijk hadden in het begin der tijden een tekort 

(3% norm). De Commissie heeft toen gepleit voor 

sancties voor beide landen, maar Duitsland en 

Frankrijk speelden de besluitvorming van QMV in 

hun voordeel (grote landen hadden meer stemmen 

dan kleinere). Dus herzieningen en nu wordt er 

besloten adhv ‘reversed QMV’ om dit tegen te gaan.  
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Er wordt nu ook aandacht besteden aan het pad om 

naar de 60% norm te zakken. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

eind mei zal de Commissie beslissen over een mogelijk sanctie voor België → examen 

De evolutie van de ratio is afhankelijk van  

*het nominale tekort in euro (teller) 

*het bbp (noemer)  

Adhv van deze 2 elementen kan men het tekort 

beïnvloeden.  

Vroeger werd dit vaak rooskleuriger voorgesteld dus 

onafhankelijke intellingen die de toekomstige groei 

proberen in te schatten.  
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Geldt enkel voor de Eurozone (de sixpack geldt voor 

alle lidstaten van Europa)  

 

Europese bijstandsfondsen → ESM (Europees 

StabiliteitsMechanisme)  

 

 

 

 

 

 

Soort van gouvernementele afspraken  

 

Gouden regel: men mag een tekort hebben op de 

lopende rekeningen indien het gaat om 

kapitaalinvesteringen → structureel tekort dus men 

mag nog een conjuncturele impact hebben  
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External imbalance and competitiveness  

• Current account balance (handelsbalans) → mag niet lager meer in het rood staan dan 4-6% 

• Net international Investment position → de cumulatie van de saldi op de handelsbalans 

• Real effective exchange rate → men neemt de handel (vb: uitvoer) en vergelijkt die met de 

wisselkoersen. Deze wisselkoersen worden ‘gewogen’ naar het % van de uitvoer naar dat 

land en zo komt men aan de effectieve wisselkoersen. Als men deze koersen corrigeert naar 

inflatie bekomt men de reële effectieve wisselkoersen.  

• Export Market Share 

• Nominal Unit Labour Cost → de prijzen van een land die men kan gebruiken ter concurrentie 

met het buitenland hangen grotendeels af van de loonkosten van het desbetreffende land. 

De gekleurde vakjes zijn de dingen waar niet zo 

goed op scoren. 
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Het Europees semester brengt bij elkaar:  

*De formule en controle van de uitvoering van 

globale richtlijnen van economisch beleid  

*Annual Growth Survey (AGS)  

*De controle om macro-economische 

onevenwichten te voorkomen en corrigeren.  

 

 

 

 

AGS, 5 prioriteiten:  

• Gezonde en duurzame publieke financiering/investeringen 

• Stabiliseren van financiële markten 

• Promoten van economische groei en competitiviteit  

• Aanpakken van hoge en opkomende werkloosheid  

• Effectieve publieke administratie  

Beproefd in de lente Europese top, de LS stellen hun SCP (Stability or Convergence Programme) en 

NRP (National Reform Programme) op. 

De aanbevelingen zijn specifiek en zijn anders van 

land tot land, toch veelal dezelfde voor verschillende 

landen. We moeten gezonde openbare financiën 

hebben:  

*Vergrijzing vd bevolking dus meer uitgaven voor 

pensioenen en gezondheidszorg 

*Duurzaamheidsindicatoren:  

 > S0: financiële stabiliteit  

> S1 (MLT): verbetering van structureel saldo 

dat nodig is om schuld tegen 2030 naar 60% 

te brengen 

> S2 (LT): verbetering van het structureel 

saldo nodig om de toekomstige uitgaven 

gelijk te krijgen met toekomstige 

ontvangsten. Genoeg verbeteren zodat je in 

de toekomst geen tekorten gaat boeken.   
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Hoofdstuk 10: De bankenunie 

Kapitaalbelang → om het belang van de financiële sector aan te tonen >het relatieve belang van de 

bankensector in de economie: Totale bankenactiva/bbp van een land  

Verschillende niveaus van de financiële reguleringen  

*globaal (BIS + G20): mondiale reguleringen → 

oprichting G20: verzameling van de 19 rijkste landen 

ter wereld + Europa. Deze laag staat in voor de 

regulatie van de bankensector op internationaal 

niveau 

*EU 28: deze reglementeringen gelden enkel voor 

de EU-leden (vb: Bazelakkoorden). De regels op dit 

niveau zijn strenger. 

 

*Eurozone: er is een grote link tussen de gezondheid van de staatsfinanciën en de gezondheid van de 

banken dus op dit niveau zijn er nog wat specifiekere regels  

1/microprudentiële maatregelen gaan kijken naar 

individuele instellingen om een eventuele faling van 

deze instituten te vermijden om zo de spaarders en 

de depositohouders te beschermen 

2/macroprudentiële maatregelen gaan kijken naar 

hoe de banken onderling verweven zijn too big, too 

fail → kijken naar het systeemrisico  
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Financiële supervisie in EU:  

*ESRB: alle macroprudentiële maatregelen op Europees vlak  

 >ECB 

 >Commissie 

 >’chairs’ of EBA, EIOPA, ESMA 

*microprudentiële maatregelen: 3 entiteiten 

 >EBA → voert de stresstest uit  

 >EIOPA 

 >ESMA 

Zijn heel veel bezig met de consumentenbescherming 

Activa (links): wat een bank bezit  

Passiva (rechts): financiering (EV & VV) → EV is in feite een buffer (norm: 1/3 van het balanstotaal) 

om verliezen op te vangen. 

2 soorten kapitaal:  

*Going concern capital: kapitaal dat het 

instituut/bank zijn activiteit laat verder doen en 

helpt het voorkomen van insolventie → TIER1 

capital 

*Gone concern capital: kapitaal dat verzekert dat de 

depositeurs en de senior crediteurs worden 

terugbetaald bij faling → TIER2 capital (omvat 

hybride kapitaal en achtergestelde schulden)  
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Hybride kapitaal: kapitaalinstrumenten die de functie hebben van beide schuld en billijkheid 

instrumenten.   

CET1 instrumenten: je moet 14 vereisten bereiken vooraleer je zo een instrument bent/wordt.  

In de praktijk werkt men met risico gewogen activa 

→ Sommige activa nemen risico’s met zich mee: 

kunnen verloren gaan (vb: voorraden)  

→ Andere activa bevatten geen risico dus daar 

moet geen buffer voor worden aangelegd.  

 

 

 

 

 

 

Er is een wereldwijd bezorgdheid voor de 

bankensector daarom hebben ze Baselakkoorden 

gemaakt. Basel III wil de bankensector verbeteren 

en maken dat ze schokken door financiële of 

economische stress kunnen opvangen. 

De Baselregels zijn gebaseerd op 3 pijlers:  

*Minimumkapitaal gebaseerd op de bank zijn risico 

op financieel verlies (8%)  

*Nationale supervisors moeten de risicoactiviteiten 

en profielen vd banken individueel bekijken en een 

rapport maken voor eventuele extra kapitaalvereisten  

*Stimuleren van voorzichtig beheren vd banken + publieke rapportering naar AH en consumenten 

toe  

CRD IV: de EU-wet van Basel III. Deze bestaat uit CRR (Capital Requirments Regulation), direct 

toepasselijk, en CRD (Capital Requirments Directive), die eerst moet omgezet worden in nationale 

wet. Deze wet omvat 5 grote problemen: Minimumkapitaal, Minimum liquiditeit, Maximale invloed, 

Max. bestuur, Max. vergoeding 

Hoe groter en belangrijker een bank, hoe groter de kosten die gepaard gaan met moeilijkheden DUS 

extra buffer.  
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Naast de kapitaalvereisten zijn er nog heel wat 

andere regels die in het leven zijn geroepen na de 

financiële crisis 

*liquiditeitsvereisten: zodanig dat de bank kan 

voldoen aan een grote vraag om te liquideren 

*maximale leverage: ongeacht de risicogewogen 

activa 

*corporate governance 

*vergoedingen voor management (bonussen): in 

het verleden werden managers enorm vergoed en 

door deze vergoeding namen managers sneller 

grote risico’s om die bonussen te krijgen → nu zijn hier beperkingen op, zodat managers minder 

geneigd zijn om deze risico’s te nemen 

Afwikkeling van banken voor wanneer het toch mis gaat ondanks de kapitaalvereisten. 

Bestaat uit een aantal luiken:  

• Herstelplan voor banken: wat kunnen we gaan verkopen, wat gaan we houden, … 

• Resolution Authorites: publieke autoriteit die een bank kan overnemen indien het slecht gaat  

• Afwikkelingsmaatregelen: 

> Verkoop van een bepaald gedeelte van de activiteiten om de spaarders te ‘redden) 

> Bail-in maatregelen: de verliezen worden in eerste instanties gelegd op de 

aandeelhouders en de andere schuldeisers → VV wordt aangesproken om de 

verliezen te dekken (>< bail-out: overheid komt tussen en herkapitaliseert de bank 

met belastinggeld)  

Indien onvoldoende → al het EV en VV is 

opgesoupeerd en de schuldeisers zijn 

aangesproken: ex-ante resolution funds  
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Tot €100.000 per persoon (niet per familie) is er 

gewaarborgd  

Prefunded fonds: banken moeten een buffer 

aanleggen  

Hoeveel spaargeld op bankrekeningen in België: 250 

miljard  

 

 

 

 

Er zijn nog een aantal anders reguleringen voor de EU 28: niet zo belangrijk, lezen 

Op mondiaal niveau worden afspraken gemaakt die 

worden vertaalt in regels voor de EU 28, nu nog een 

stapje verder → specifiek voor de eurozone 

 

 

 

 

 

 

 

 

vicieuze cirkel >deadly embrace: staat en banken 

zijn onderling verweven dus er is een bepaalde 

afhankelijkheid → met bankenunie proberen van 

deze omhelzing te verbreken 
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SDGS: systeem om asymmetrische schokken in 

landen tegen te gaan door elk land een waarborg te 

laten betalen  

 

 

 

 

 

 

 

 

Rol van waakhond → alle banken in de eurozone 

worden gecontroleerd door de SSM en de grote, 

belangrijke banken worden specifiek gecontroleerd 

door de ECB  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wat doet de ECB dan?  

*financial health check  

*legacy problem: problemen in banken stapelen 

zich allemaal op over vele jaren. De problemen die 

niet zijn aangepakt geweest door de ECB komen nu 

naar boven.  

*stresstest: simulatie van hoe een bank zou 

presteren onder bepaalde scenario’s  
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Binnen de eurozone → er wordt meer en meer op Europees niveau beslist wat er moet gebeuren 

met banken in moeilijkheden zodat het nationaal gevoel niet gaan primeren 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Extra hoofdstuk: Brexit  

Dit hoofdstuk wordt niet behandeld in het HB 
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Het VK was geen lid van de EGKS want het VK volgde de intergouvernementele initiatieven  

→ Vrijhandelszone EFTA  

 

Later bleek dat economische vooruitgang in de EEG (‘opvolger’ van de EGKS) beter en sneller ging dan die 

van de EFTA → toetredingsaanvraag 

De aanvraag van het VK werd geweigerd door De Gaulle (Lege stoel politiek). Want de Gaulle had schrik 

om de machtspositie van Frankrijk te verliezen.  

Na het vertrek van De Gaulle mocht de VK toetreden tot de EEG, maar de economische boom die de 

Britten verwachtten, kwam niet → dus referendum: Britten wouden toch bij Europa horen (66%) 
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Tony Blair is in feite de uitzondering in het rijtje → de 

enige voor Europa. Vandaag de dag pleit hij er nog 

steeds voor om bij Europa te blijven. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Is het wel verantwoord om zo’n beslissingen te nemen 

adhv eenvoudige meerderheid in een referendum?  

→ Het verschil tussen pro en contra is eigenlijk maar 

miniem, bijna te verwaarlozen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
119 

 

Artikel 50 is het enigste artikel dat handelt over het 

verlaten van de EU. 

In het artikel wordt een overgangsperiode bepaalt van 

2 jaar na de mededeling dat men de EU wil verlaten. 

→ Hier kan van afgeweken worden mits overleg en 

overeenkomst  

 

 

 

 

 

 

*divorce bill: alles wat het VK nog moet betalen 

*hoe zit het met de burgers? Met het vrije verkeer van 

personen?  
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Noorwegen is geen lid van de douane-unie maar wel 

van de eenheidsmarkt (EEG). Dit betekent dat er wel 

vrij verkeer van goederen & diensten, personen, … is 

maar Noorwegen kan wel zelf een tarief invoeren voor 

hetgeen het land binnenkomt. Ze is dus niet 

afhankelijk van het buitentarief van Europa. Er moet 

dus een controle zijn aan de grens van Noorwegen om 

te bepalen of de goederen vanbinnen de EU komt of 

niet.  

 

Turkije is wel lid van de douane-unie en heeft dus geen soevereiniteit op het vlak van het stellen van 

buitentarief → wordt vastgelegd door Europa 

De impact van de Brexit op verschillende vlakken 
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